

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَلَقَدْ لَعَنَّكَ لَمَّا كُنَّا بِنَدْوٍ قَرَأْتَ آيَاتِكَ

سورة الفصحة على العبد الذليل

ایڈیٹر
محمد صفی
بقیاری



شرح
چند روایات
بجھ رو پیے
ششماہی
۵۰-۳ رو پیے
مالک غیر
۵۰-۷ رو پیے
فی پرچہ
۱۳ نئے پیے

جلد ۸

۱۳۷۰ ہجری بمطابق ۱۰ ستمبر ۱۹۵۹ء

نمبر ۳۷

سب سے کامل انسان اور کامل نبی ﷺ

ملفوظات امیرنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ۱۱ سلسلہ احادیث

”وہ انسان جس نے اپنی ذات سے اپنی صفات سے اپنے افعال سے اپنے اعمال سے اور اپنے روحانی اور پاک قومی کے پر زور دریا سے کمال تام کا نمونہ علماء و عملاء و صدقا و ثباتاً دکھلایا اور انسان کامل کہلایا وہ انسان جو سب سے زیادہ کامل اور انسان کامل تھا اور کامل نبی تھا اور کامل برکتوں کے ساتھ آیا جس سے روحانی بعثت اور حشر کی وجہ سے دنیا کی پہلی قیامت ظاہر ہوئی اور ایک عالم کا عالم مہو اس کے آنے سے زندہ ہو گیا۔
وہ مبارک نبی حضرت خاتم الانبیاء امام الاصفیاء ختم المرسلین فخر النبیین جناب سید مصطفیٰ اہل اللہ علیہ السلام ہیں۔“

اے پیارے خدا اس پیارے نبی پر درہ رحمت اور درود بھیج جو ابتداء دنیا سے تو نے کسی پر نہ بھیجا ہو۔ اگر یہ عظیم الشان نبی دنیا میں نہ آتا تو پھر جس قدر چھوٹے چھوٹے نبی دنیا میں آئے جیسا کہ یونس اور ایوب اور یحییٰ ابن مریم اور ملائکہ اور کئی اور زکریا وغیرہ وغیرہ کی سچائی پر یہ کہے پاس کوئی بھی دلیل نہیں تھی۔ اگرچہ سب مقرب اور محبوب اور خدا تعالیٰ کے پیارے تھے یہ اس نبی کا احسان ہے کہ یہ لوگ بھی دنیا میں سچے سمجھے گئے۔ اللہم صل وسلم وبارک علیک والہ واصحابہ اجمعین ط
واخرو عونا ان الحمد لله رب العالمین ط (تمام المجلد صفحہ ۲۸)

دنیا کا محسن عظیم صلی اللہ علیہ وسلم

ہزاروں ہزار درد اور سلام ہوں اللہ تعالیٰ کے لئے اس بادی برحق اور ہر حال میں اللہ علیہ وسلم پر جس کی معذرت کی بات دنیہ میں ایک انقلاب خلیفہ پر پیکار سے کام لیا ہو جس کی پاک کلمت سے لاکھوں لاکھوں معیات عباد وادی پاکے۔ ہاں وہی ہی عورتی جس نے حکم الہی ساری دنیا کو خطاب کرتے ہوئے اعلان کیا کہ

یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمعاً۔ اسے لوگو رہی تم سب کی طرف خدا کا فرستادہ نبی کریم آیا۔ آج کی تیلہ ساری دنیا کے لئے ایک بادی تدریج کے سامان رکھتی ہے آپ کے احسان کی کسی خاص تک یا قوم یا ملت نہ نسل کے لئے خدیو نہیں بلکہ یہ دارہ دنیا کے ہر مخلوق میں بسنے والے سب لوگوں پر وسیع ہے۔ آپ کی کلمت کے تحت زمانہ کی جو اہم حالت تھی قرآنی الفاظ میں اس کا نقشہ اس طرح کھینچا گیا ہے۔

قل ھذا النبی الی اللہ فی البیت والجبور مما کسبت الیہا الناس۔ لوگوں کی تباہی خالیوں کے ہاتھ نکلے اور تری میں ایک خساد عظیم پر آیا۔ اپنے وقت میں خدا سے دور اور

مخالفت دکھائی کے بیابانوں میں سرگردان توجیح انسان کو آپ ہی کے ذریعہ کوئے اور بھگت رسانی ہوئی۔ آپ ہی کی کالی توجہ اور توت قومی سے مخلوق کا رشتہ اپنے حقیقی خالق و مالک سے استوار ہوا۔ ہر نئے دن نیا نیت پرستے والوں نے آپ ہی کی زبان حقیقت ترجمان سے توجیہ دینی اور سب سے بڑھا اور معذرت بادی کوئی تامل کے وہ اصول سمجھے کہ جب تک آپ کی مبارک تعلیم دنیا میں موجود ہے۔ سفر زمانہ جاہلیت کی نیت پرستی پھر سے لٹ سکتی ہے اور نہ ہی کسی شخص سے کہہ لیں کہ آپ کی تعلیم کے بغیر معرفت الہی کے کوئی ہی قدم رکھ سکے!

خدا تعالیٰ کے حسی پر کالی یقین اور اس کی حقیقی معرفت ہی انسان کو نکالوں گے جسے جہنم سے عبادت اور ہر قسم کی سکون کا دروازہ کھولتی ہے۔ لیکن اس کا وہ دروازہ کے نبی کا ہر انسان سے کماں نے توجیہ

خدا تعالیٰ کے حسی پر کالی یقین اور اس کی حقیقی معرفت ہی انسان کو نکالوں گے جسے جہنم سے عبادت اور ہر قسم کی سکون کا دروازہ کھولتی ہے۔ لیکن اس کا وہ دروازہ کے نبی کا ہر انسان سے کماں نے توجیہ

اخبار احمدیہ

یہ وہ بزرگترین معرفت تھی اللہ تعالیٰ اب اللہ تعالیٰ انہما العزیز اللہ کے متعلق معرفت مزاحمتی اور مسد خلیفہ العالی بزرگینا اطلاع آتے ہیں کہ گذشتہ دو دن سے حضور کا بیست تیس برس کے محبت کی حالت تا حال تسلی بخش نہیں ہے۔ احباب اپنے مقدس امام ہمام کی محبت کا کلمہ جیلہ و دلائی عزم کے لئے التزام سے غماض جاسی رکھیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو مدد و حمایت دے گا اور ان کے دلی ہی غم خفا فرمائے۔ آمین۔

مشاہدہ سحر خیز ڈیڑھ بجے کے قریب تھی انڈیا کا ذمہ مسد امام انڈیا کا محبت بھلائی ہوئی ہے۔ پہنچیں ہزاروں کی تعداد میں غلٹے کے لوگوں نے آپ کا استقبال کیا معنی عید گاہ کے کھلم میں ہی موضوع کا تقریب ہوئی جس میں عوام کو خدا و اتفاق سے رہنے اور ملک کی ترقی میں شہ پارہ کر دیا۔

ایں موقع پر قادیان سے جماعت احمدیہ کے ایک وفد نے موضع کی خدمت میں قرآن مجید اور کئی قرآن مجید کی ایک مجلس پیش کی جسے خوشی سے قبول کیا گیا۔ قادیان ۲۰ ستمبر۔ قزم صاحب زادہ مرزا حسین احمد صاحب مع اہل و عیال بظہار لقاے قزوین سے ہیں۔ الحمد للہ۔

کہ دلائی دیراچین کی مروجی کی کسی طرح کے جو وقتہ کی چنداں ضرورت نہیں۔ بھلی بری بات صحیح دلائی کے موازنہ سے پر بھی ہو سکتی ہے۔ جن کا پھر شخص کو حق حاصل ہے۔ اور۔ کسی کو اس بنیادی حق سے محروم نہیں کیا جاتا! اس طرح ہر قسم کے کئی قوی جہتاً قیامی نسلی امتیازات کو مسترد کر دیا ہے تمام جہت فرج انسان کو اخوت و محبت کی مسلک میں منسک فرمایا اور اس بات کا سبق دیا کہ اخلاق حسیال اللہ کا تمام مخلوق اللہ کا عیال ہے۔ نہ صرف یہ کہ ہر قسم کی تعریف میں اس نعمت کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ المسلمین من مسلم المسلمین من مینا ولسانہم کہ حقیقی مسلمان وہ ہے جس کے باقہ اور زبان کے شکر دوسرے لوگ محفوظ ہیں جن پر عملی میدان میں آپ کی انجی ساری زندگی اور آپ کے صحابہ کرام کے نفس سلوک کے نمونے ایک کھلی کتاب کی طرح ہیں۔

اس کے ساتھ ساری دنیا کے سامنے سادات انسان کی دلکش تعلیم پیش کرتے ہوئے سب سے بڑھ کر انسانی تہذیب برابر کی پوزیشن رکھتے ہوئے ہم سے کسی کوئی ذلیل گردانا جا سکتا ہے اور نہ ہی زیادہ معزز و محترم ہو گا وہی جو اپنے اعلیٰ و اخلا کے ذریعہ ایسا ہے۔ خدا کی نگاہ میں وہی زیادہ باعزت ہے جو اس کے احکام کے وقت پلتا ہے۔ (صورت حجابات) صاف ظاہر ہے کہ انسانی سادات کے اس اصل کو تسلیم نہ کرنے سے ہنسی یا گے اس میں خلیفہ واقع ہوتا ہے۔ اور مساوات کو وہی شخص قبول نہیں کر سکتا جو اخوت انسانی کے اصل کو مسترد کرنے سے انکار کرے جب ایک قوم اخوت انسان کے اصل کو نظر انداز کرتے ہوئے دوسری کو ذلیل سمجھتی ہے۔ یا دائرہ انسانیت سے خارج قرار دیتی ہے تو دنیا میں اس کی کوئی

قائم رہ سکتا ہے۔

عظیم طرح بادی ترقی کے تجویز ساری دنیا اس وقت گئی۔ یا ایک بیٹے نام پر آئی ہے۔ اور ذرا ترقی آمد و رفت کی سہولت نے سحر خیز کو مغرب سے آیا ترقیب کر دیا ہے کہ جیسے ایک شہر کے مختلف محلے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کی حکمت کامل نے آپ کے ذریعہ روحانی لحاظ سے ساری دنیا کو ایک ہی باقہ بیکار ایک ہی مرکز کے تحت لانے کے سامان کر دیے۔ اور بادی برحق نے جہاں اس بات کا اعلان کیا کہ انی رسول اللہ الیکم جمعاً واعتمہوا جمیعاً و لا تقربوا کبھی تحقیق کا جامع حق کی برکات سے سب ہی مستفید ہوں۔

بھرا آپ نے ساری دنیا کے لئے اخلاقی تعلیم کا ایک جامع مفاد پیش کیا اور فرمایا

لعلت لا تھم مکادیم الاخلاق۔ میں بلیڈ اخلاق کی کھیل کے لئے بھیجا گیا ہوں۔

آج دنیا کے بڑے بڑے لوگوں کے لیڈر اکٹھے ہوتے ہیں اور بڑے بڑے مفکر و فاضل کے بعد بڑے چوڑے حکمت پر مشتمل بیانات دیتے ہوتے ہیں، جن میں مختلف رنگوں میں "عجیب اور عجیبہ" وہ کے نظریے کو لکھتی ہیں

شانِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام بانی احمدیہ کے کلماتِ طیبات کے چند اقتباسات

یعنی آج میں تمہاری تم پر ہر امر جو لگائیں۔ اب ہی وہ ضرور کھاتے تھے۔ آدم خور بھی تھے۔ دنیا کا کوئی بھی گناہ نہیں چھوینے کرتے تھے۔ اکثر صحابہ کے منہ تھے۔ بہت سے ان میں سے خدا کے وجود کے بھی قائل نہ تھے۔ نیکوں کو اپنے ہاتھ سے قتل کرتے تھے۔ بیٹیوں کو ہلاک کرنے ان کا مال کھاتے تھے۔ بظاہر تو انسان تھے مگر عقلیں مسلوب تھیں۔ نہ جانتے نہ شرم نہ عزت تھی۔ شراب کو پانی کا فرج سمجھتے تھے۔ جس کا زنا کاری میں اول نمبر ہوتا تھا وہی قوم کا رئیس سمجھا جاتا تھا۔ ایسے ذلت علیٰ اس قدر تھی کہ اگر درویش کی قسم تو قوم نے ان کا نام ہی نہ رکھ دیا تھا۔ ایسے ذلت میں اور ایسی قوموں کی اصلاح کے لئے ہمارے سید مولیٰ نبی صلی اللہ علیہ وسلم شہر مکہ میں ظہور فرما ہوئے۔ پس وہی وجہ سے قرآن شریف دنیا کی تمام ہدایتوں کی نسبت اکمل اور اتم ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ مگر وہ دنیا کی اور کثرت یوں کو ان میں قسم کی اصلاحوں کا موقع نہیں ملا۔ اور ان کی تشریف کو ملا۔ اور ان کی تشریف کا مقصد یہ تھا کہ جو انسان نے انسان بنا دے اور ان سے بااخلاق انسان بنا دے۔ اور بااخلاق انسان سے بافراوان بنا دے۔ اسی واسطے ان تینوں اور ہر فرقان شریف شمشلی ہے۔" (رسالہ اصول کی فہمائی صفحہ ۱۰۷)

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ کریمہ کی عظمت

حضرت موسیٰ ربوباری اور علم میں بنی اسرائیل کے تمام نبیوں سے سبقت لے گئے تھے۔ اور بنی اسرائیل میں بنی مریچہ اور نہ کوئی دوسرا بنی ایسا تھا۔ جو حضرت موسیٰ کے رتبہ عالیہ تک پہنچ سکے۔ اور تبت سے ثابت ہے جو حضرت موسیٰ ورفح اور حکم اور اخلاقِ ناصیہ میں سب بنی اسرائیلی نبیوں سے بہتر اور فائق تر تھے۔ جبکہ کتبِ باب دوازدهم آیت سوم اور تبت میں لکھا ہے۔ کہ موسیٰ سارے لوگوں سے جو روئے زمین پر گئے زیادہ بڑا تھا۔ موسیٰ نے اور تبت میں موسیٰ کی بڑی باری کی ایسی تشریف کی جو بنی اسرائیل کے تمام نبیوں میں سے کسی کی تشریف میں یہ کلمات بیان نہیں فرمائے۔

یا اے اخلاقِ فاضلہ حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کا ان تشریف میں ذکر ہے۔ وہ حضرت موسیٰ سے ہزار ہا درجہ بڑھ کر ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے تم کو زیادہ ہے کہ حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم تمام ان اخلاقِ فاضلہ کا جامع ہے۔ جو نبیوں میں متفرق طور پر پائے جاتے تھے۔ اور نیز حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں فرمایا ہے۔ **أَنَّكَ لَكُنْتَ خَلْقًا عَظِيمًا**۔ "تو خلقِ عظیم پر ہے" اور حضرت عظیم کے لغت کے ساتھ جس چیز کی تعریف کی جائے وہ عرب کے محاورہ میں "وہ جس چیز کی انتہائے کمال کی طرف اشارہ ہوتا ہے۔ مثلاً اگر یہ کہا جائے کہ یہ درخت عظیم ہے تو اس سے یہ مطلب ہوگا کہ جہاں تک درختوں کے لئے طول و عرض اور شدت اور ہی ممکن ہے وہ سب اس درخت میں حاصل ہے ایسا ہی اس آیت کا مفہوم ہے کہ جہاں تک اخلاقِ ناصیہ و شامیٰ حسنہ نفسِ انسانی کو حاصل ہوسکتے ہیں وہ تمام اعلان کا دارنامہ نفسِ محمدی میں موجود ہیں۔ عربی تو لیتا ہی اظہر ہے کہ جسے سب سے بڑھ کر ممکن نہیں۔ اور اسی کی طرف اشارہ ہے جو درستی جگہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں فرمایا۔ **وَكُنَّا أَقْدَرُ عَلَى الْغَلْبِ عَلَى الْغَلْبِ**۔ "تو ہمیں غلبے پر غلبہ کا سہارا ہے" اور وہ فضل ہے۔ اور کوئی نبی تیرے مرتبے تک نہیں پہنچ سکتا۔ یہی تعریف بطور پیشگوئی مذکور آیت ۵۴م میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شان میں موجود ہے۔ جیسا کہ فرمایا کہ "تو تیرے لئے جو تیرے لئے تو جی کے ذوق سے تیرے رخصتوں سے زیادہ سب سے بڑھ کر ہے"

ابراہیم احمدیہ معدوم سخی مشہور عالم و داعیہ روحانی

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پائی اظہارِ کلمہ عظیم تھے

ہمارے ہی صلی اللہ علیہ وسلم اظہارِ سچائی کے لئے ایک مجددِ عظیم تھے۔ جو مکہ گشتِ سچائی کو دوبارہ دنیا میں لائے۔ اس فریضے ہمارے ہی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی ہی سچے سچے نہیں۔ کہ آپ نے تمام دنیا کو ایک تاریکی میں پایا۔ اور پھر آپ کے ظہور سے وہ تاریکی نور سے بدل گئی۔ جس قوم میں آپ ظاہر ہوئے آپ ذلت نہ ہوئے جب تک کہ اس تمام قوم نے مشرک کا بولا آئندہ نہ کرے جو خدا کا جہاد نہیں لیا۔ اور نہ صرف اس قدر بلکہ وہ لوگ اپنے مرا تائب ایمان کو پہنچنے چکے۔ اور وہ کام صدقہ اور مصلحت اور نیکوں کے ان سے ظاہر ہوئے کہ جس کی لپیٹ دنیا کے کسی حصہ میں پائی نہیں جاتی۔ یہ کامیابی اور اس قدر کامیابی کسی نبی کو محضاً حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نصیب نہیں ہوئی۔ یہ ایک بڑی دیپن کا کھنڈر ہے اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ہے۔ کہ آپ ایک ایسے زمانہ میں مبعوث اور تشریف فرما ہوئے جبکہ زمانہ نہایت درجہ کی ظلمت میں پڑا ہوا تھا اور بلیغ ایک عظیم الشان مسلک کا ناسخ کا تھا۔ اور پھر آپ نے ایسے وقت میں دنیا سے امتثال فرمایا جبکہ لاکھوں انسان مشرک اور بت پرستی کو چھوڑ کر توحید اور راہِ راست اختیار کر چکے تھے اور درحقیقت یہ کامل اصلاح آپ ہی سے ممکن تھی۔ کہ آپ نے ایک قوم دعویٰ سیرت اور بہترین عملت کو انسانی عادات سکھائے با دوسرے نظروں سے کیوں نہیں کہہ سکتے کہ ان کا بنایا۔ اور پھر انوں سے تعلیم یافتہ انسان بنایا اور پھر تعلیم یافتہ انسانوں کے با ورا انسان بنایا۔ اور روحانیت کی کیفیت ان میں پورے دی۔ اور سب سے خدا کے ساتھ ان کو تعلق پیدا کر دیا۔ وہ خدا کی راہ میں جہاد کی طرح پیروں میں۔ پچھلے کے مسکراہیم ان کو ہاتھ سے نہ دیا۔ بلکہ ہر معصیت میں آگے قدم بڑھایا۔

پس بلاشبہ ہمارے ہی صلی اللہ علیہ وسلم روحانیت قائم کرنے کے لئے آگے قدم بڑھائے۔ بلکہ حقیقی آدم ہی تھے جس کے ذہن اور عقل سے تمام انسانی افغانی کمال کو پہنچے۔ اور تمام نیک قوتیں اپنے اپنے کام میں لگ گئیں۔ اور کوئی شایخِ ظلمات انسانی کیسے بارہم نہ رہی۔" (ریکوریسٹ کورٹ صفحہ ۱۰۷)

بعثتِ نبوی کے وقت تمام دنیا کی حالت

"ہمارے سید مولیٰ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ایسے وقت میں مبعوث ہوئے تھے جبکہ دنیا ہر ایک ایسے شراب اور شہادہ پر چلی تھی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **ظَهَرَ الْفُسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ رَأَيْتُمُ الْجِبَالِ** یعنی جنگلی بھی بگڑ گئے اور دریا بھی بگڑ گئے۔ یہ اشارہ اس بات کی طرف ہے کہ جو اب کتاب کھلائے ہیں وہ بھی بگڑ گئے۔ اور جو دوسرے لوگ ہیں جن کو ابام کا پانی نہیں ملا وہ بھی بگڑ گئے ہیں۔ پس قرآن شریف کا کام وراسل مَرَدُونَ كُونُوا عَالَمِينَ۔ "ہمیں کہہ دو اللہ کی وحی اللہ فی بطن موقوت ہے" یعنی یہ بات جان لو کہ اب اللہ تعالیٰ نے مرسے سے زمین کو بعد اس کے مرسے کے زندہ کرنے لگا ہے۔ اس زمانہ میں عرب کا حال شہادتِ درجہ کی وحشا نہ حالت تک پہنچا ہوا تھا۔ اور کوئی نظامِ انسانیت کا ان میں باقی نہ رہا تھا۔ اور تمام معاشرہ ان کی نظروں سے خراب ہو چکے تھے۔ ایک ایک شخص صدمہ پریشان کر رہا تھا۔ تمام کھانا ان کے نزدیک ایک شکار تھا۔ ماؤں کے ساتھ کچھ کرنا حلال سمجھتے تھے۔ اس واسطے اللہ تعالیٰ کو کہنا پڑا کہ **يَوْمَ نَسُفُ عَنِ الْأَرْضِ الْكُفْرَ**

آپ کی قوی الاثر قوت قدسیہ

یہ بات کسی بچہ واد برعنی نہیں ہوگی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زاد پوم ایک عمدہ و درزیہ ہنسٹا ملک سے جس کو عرب کہتے ہیں جو دوسرے ملکوں سے ہمیشہ بے نسلن رہ کر گیا ایک گشتہ نسلانی میں پڑا تھا ہے۔ اس ملک کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چھوڑے پیلے باکل وحشیانہ اور درندوں کی طرح زندگی بسر کرنا اور دین اور ایمان اور حق الاعتقاد سے حق انصاف سے بے خبر معنی ہونا اور سیکڑوں برسوں سے بخت پرستی و دیگر ناپاک خیالات میں ڈوبے چلے آنا۔ اور عیاشی اور پرستی اور شراب خواری اور سار بازی وغیرہ شق کے طریقوں میں انتہائی دہکتے پھینچ ملنا۔ اور چوری اور قتل اور غوربازی اور بخت رگتی اور تہمتوں کا نالہ کھا جانے اور بیکار نہ مقوق دبا لینے کو کچھ گناہ نہ سمجھنا۔ عرض ہر ایک طرح کی بری حالت اور ہر ایک نوع کا اندھا اور ہر قسم کی ظلمت و غفلت عام طور پر تمام مخلوق کے دلوں پر چھائی ہوئی ہونا ایک ایسا واقعہ مشہور ہے کہ کوئی متوجہب مخالف بھی بمشرف لیکہ گوہ واقفیت رکھنا ہوا اس سے انکار نہیں کر سکتا۔

اور پھر یہ امر بھی ہر ایک مصلحت پر ظاہر ہے کہ وہی جس اہل اور وحشی اور زیادہ اور ناپاک طبع لوگ اسلام میں داخل ہوئے اور شرآن کو قبول کرنے کے بعد کبھی ہو گئے۔ اور کبھی تو آثار شیرات کلام الہی اور صحبت نبی معصوم سے بہت ہی نفوس غریبوں میں ان کے دلوں کو یک نیت ایسا سہل کر دیا کہ وہ چہالت کے بعد معارف دینی سے لایا مانا ہو گئے۔ اور ہمت دنیائے بسد اہل نسبت میں ایسے گھومتے گئے کہ اپنے دلوں اپنے نالوں اپنے عزیزوں اپنی عزتوں اپنی جان کے آراموں کو اللہ بٹانہ کے راضی کرنے کے لئے چھوڑ دیا۔ چنانچہ روزوں کی پہلی حالت اور اس حالت اور اس لئے زندگی کے جو بعد اسلام انہیں نصیب ہوئے۔ نراکان مشرفین میں دینی سفاکی سے درج ہیں کہ ایک صالح اور نیک دل آدمی پڑھنے کے وقت سے اشدت یا ریشم پر آب ہو جاتا ہے۔ اس وہ کیا چیز تھی جو ان کو اتنی بلدی ایک عالم سے دوسرے عالم کی طرف بھیج کر لے کر لے دے وہی باتیں کہیں۔ ایک نیک وہ بچہ معصوم اپنی قوت تدریس میں نہایت ہی قوی الاثر تھا۔ اس کے نہ سمجھتا اور نہ جگا۔ دوسری ہدائے تاہم مطلق ہی دنیویوم کے پاک کلام کی زبردست اور عجیب تاثیریں تھیں کہ ہر ایک گروہ کبھی کو ہزاروں ظلمتوں سے نکال کر نور کی طرف لے آتے۔ جانشین یہ تو ان کی تاثیریں حشارق عادت ہیں۔ کیونکہ کوئی کو دنیا میں بطور بشر نہیں بنا سکتا کہ کبھی کسی کتاب نے ایسی تاثیر کی۔ کن اس بات کا ثبوت دے سکتے کسی کتاب نے ایسی عجیب تبدیلی حاصل کی کہ جیسی نراکان مشرفین کے گاہ و دربان احمدیہ صدمہ مکتبہ حاشیہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قبولیت عامہ اور آپ پر نیرت الہی کی بارش

”انسانی قدرت شہادت دیتی ہے کہ جن نبیوں کی عمام طوریہ کر ڈٹ پالکا میں قبولیت پھیل جاتی ہے۔ اور دلوں میں ان کی ہدایت درج بخت اور عظمت پہنچ جاتی ہے اور نصرت الہی بارش کی طرح ان پر برستی ہے۔ وہ ہرگز جھوٹے نہیں ہوتے۔ کیونکہ ہر اذات مغزی کو جو خدا پر اشدت مارا کرتا ہے اور کہتے ہیں کہ مجھے خدا کی طرف سے وہی ہوئی اور خدا نے مجھ سے کام لیا۔ حالانکہ نہ کوئی دہی اس پر نازل ہوئی اور نہ خدا نے اس سے کوئی کلام کیا اس قدر عزت مرگ نہیں دی جاتی۔ جو شخص جائر رکھتا ہے۔ جو ایسی عزت مغزی کو بھی دی جاتی ہے اور ایسی ہوا اور نصرت اور ایسے آسمانی نشان اس کتاب و حلال کو بھی ملتے ہیں جو خدا پر اشدت مارا کرتا ہے۔ ایسے شخص دراصل فدا پر ایمان نہیں رکھتا اور درپردہ دہر ہے۔

یہی سچائی کی ایک زبردست دلیل ہے۔ جو دنیا کے تمام نبیوں سے زیادہ ہمارے سید و مولیٰ اور ہمارے محترم آنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی ہے۔ کیونکہ وہ اقبال اور عزت اور خدا کی بدد اور نصرت جو ان کو ملی وہ کسی اور کو بھی حاصل نہیں ہوئی۔ آپ ایسے وقت میں آئے جو دنیا شکر اور بخت پرستی سے بھری ہوئی تھی۔ کوئی پتھر کی پوجہ کرنا تھا۔ اور کوئی آگ کی پرستش میں مشغول تھا اور کوئی سدرج کے گے ہاتھ جوڑ لکھا کوئی پانی کو اپنا پر مشور خیال کرنا تھا اور کوئی انسان کو خدا بنائے بیٹھا تھا۔

علاوہ اس کے زمین ہر ایک قسم کے گناہ اور ظلم اور شرادے بھری ہوئی تھی جیسا کہ اشتغال نے اس زمانہ کی موجودہ حالت کے بارہ میں تسمہ ان شریف میں خود گواہی دی ہے اور فرماتا ہے ظلمہ انفساذا فی الکتب واللبط حل یعنی دویا بھی بگڑ گئے اور خشک زمین بھی بگڑ گئی۔ مصلب یہ کہ جس قوم کے ہاتھ میں کتاب آسمانی تھیں تھی اور خشک جنگل کی طرح تھے۔ تو وہ بھی بگڑ گئے۔ اور ہر ایک ایسا سچا واقعہ ہے۔ کہ ہر ایک ملک کی تاریخ اس پر گواہا ناطق ہے۔ کیا آریہ ورت کے دانا موزرے اس سے انکار کر کے ہی کہ آجنگاب کے ظہور کا زمانہ درحقیقت ایسا ہی تھا۔ اور بخت خانوں کو اس قدر عزت دی گئی تھی کہ گویا بید کا اصل مذہب یہی ہے۔

اور جو روح خلاق اور قبولیت کا یہ حاصل ہے کہ آج کے کم کم ہتھی کوڑھ ہر طبقہ کے مسلمان آپ کی عبادت میں کمر بستہ کھڑے ہیں۔ اور عجب سے خدا نے آپ کو ہدایت کی ہے بڑے بڑے زبردست بادشاہ جو ایک دنیا کو فتح کرنے والے تھے آپ کے قدموں پر اونٹنے اٹھلا مولوں کی طرح گزر رہے ہیں۔ اور اس وقت اسلامی بادشاہ بھی ذلیل چاکروں کی طرح آجنگاب کی خدمت میں اپنے تئیں سمجھتے ہیں۔ اور نام لینے سے سخت سے اتر آتے ہیں۔

اب سوچنا چاہیے کہ کیا یہ عزت کیا پرشکت ہے۔ کیا یہ اقبال کیا یہ بلالی کیا یہ ہزاروں نشان آسمانی کیا یہ ہزاروں برکات تو باقی چھوڑنے کو بھی مل سکتے ہیں؟ ہمیں برا بھلا ہے کہ جس نبی علیہ السلام کا ہم نے دامن پڑا ہے خدا کا اس پر بڑا ہی نفضل ہے۔ وہ خدا کو نہیں گناہ اس کے ذریعہ سے ہم نے خدا کو دیکھ لیا ہے۔ اس کا مذہب جو ہمیں ملا ہے خدا کی طاقتوں کا آئینہ ہے۔ اگر اسلام نہ ہوتا تو اس زمانہ میں اس بات کا سمجھنا محال تھا کہ نبوت کیا چیز ہے۔ اور کیا عبادت بھی ممکنات میں سے ہے۔ اور کیا وہ تانوں قدرت میں داخل ہیں۔ اس عقیدے کو اسی نبی کے وہی نینق سے مل گیا۔ اور اسی کے طفیل سے اب ہم دوسری قوموں کی طرح صرف فتنہ گو نہیں ہیں۔ بلکہ خدا کا نور اور خدا کی آسمانی نصرت ہمارے شاہنشاہی سے ہم کیا چیز ہیں جو اس شکر کو ادا کر سکیں کہ وہ خدا جو دوسروں پر غمخیز ہے۔ اور وہ پریشدہ طاقتوں کو دوسروں سے نہاں درہنایا ہے وہ خدا تعالیٰ اس نبی کے ذریعہ سے ہم پلا کر گیا۔ پھر بوجہ بانٹنے کے کسی کا بھی نبی سے مخالفت تو اس کا سب سے بڑھ کر غضب ہے۔ اسی کی تو میں کہتے اور اسی کی تکذیب کی عین سے جس قدر دنیا میں کتا بس شاعر ہوئی ہیں اب اسے دنیا سے آج تک کسی اور نبی کی توہین کے لئے اس شکر مقدار کی کتا ہیں خالق نہیں جو ہیں۔ اس سے ثابت ہے کہ جس سے خدا انبیا وہ پیارا کرتا ہے اور جس کو زیادہ اسے ملال اور بزرگی سے محنت بخشا ہے۔ اسی سے بڑا مذہبی دنا زیادہ فتنی کرتی ہے۔ مگر اسی عظیم الشان نبی نے ہمیں سکھایا ہے کہ جن میں بیوقوف اور رسول کو دنیا کی توہین ماننے کی آئی ہے۔ اور خدا نے عظمت اور قبولیت ان کی دنیا کے لیکن حسدوں میں پھیلا دی ہے۔ وہ درحقیقت خدا کی طرف سے ہیں۔ اور اس کی آسمانی کتابوں میں گو دہر درانہ زمانہ کی وجہ سے کچھ تبدیل تھیں ہوگی۔ یا ان کے محض خلاف حقیقت سمجھے گئے ہوں۔ مگر دراصل وہ کتابیں مخاطب تھیں اور عزت اور عظم کے لائق ہیں۔

ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دوسرے ملکوں کے انبیا کی نسبت سوال کیا گیا۔ تو آپ نے یہ فرمایا کہ ہر ایک ملک میں خدا تعالیٰ کے نبی کو لے ہیں۔ اور مشربانیا کہ کان فی الصفحہ نبی اسود اللون اسمہ کالھنا یعنی سندن میں ایک نبی گھرا ہے۔ جو سیاہ رنگ تھا۔ اور نام اس کا کاسن تھا۔ لیکن گھنڈا جس کو کرکشی کہتے ہیں۔ اور آپ سے پوچھا گیا کہ کیا زبان پارسی میں بھی کبھی خدا نے نظام کیا ہے۔ تو فرمایا کہ ہاں خدا کا کلام زبان پارسی میں بھی آتا ہے جیسا کہ وہ اس زبان میں زمانہ سے۔ اس شخص خاک مارگر نہ بخشہ جو کہ آ اور خدا نے قرآن شریف میں یہی فرمایا ہے۔ ومنہم من قعد حنا علیک ومنہم من کثر ففعلش کذبتک۔ یعنی جس قدر دنیا میں نبی گذرے ہیں۔ لیکن ان میں سے ہم نے زبان عربی میں ذکر کیا ہے اور جن کا ذکر نہیں کیا۔ اس نزل سے مطلب یہ ہے کہ مسلمان محسن نون سے کام لیں۔ اور دنیا کے ہر ایک حصہ کے نبی کو جو گذرے ہیں عزت اور عظم سے رکھیں۔ اور بار بار قرآن شریف میں ہی ذکر کیا گیا ہے اس معقول و مسلمانوں کو یہ سبق دینا ہے کہ دنیا کے کسی معقد کے ایسے نبی کی کسر شان نہ کریں جو ایک کثیر قوم سے اس کو قبول کر لیا تھا۔

پیارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیاری باتیں

کو وہی درود پڑھے گا جس کا اللہ کی ماہی جہاد کرنے والے اور ساری رات بھر پڑھنے والے اور ساری عمر روزہ رکھنے والے کو۔

جائزوں اور حیوانات ساتھ حسن سلوک کے حضرت سہیل ابن عمرو سے روایت ہے کہ ایک روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک ایسے اونٹ کے پاس سے گذرے جس کی بیٹھوس پیٹ سے لگی ہوئی تھی۔ آپ نے فرمایا کہ

لوگو! ان بے زبان جانوروں کے مارنے میں اللہ تعالیٰ کا خوف کرو اگر سرسار سنا سو تو وہی جانوروں کی حالت اچھی رکھو۔ اگر کھانے والا جانور ہو تو وہی اچھی طرح رکھو (ابوداؤد)

حضرت عبداللہ بن جعفر سے روایت ہے کہ حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم ایک انصاری کے باغیچے میں داخل ہوئے۔ وہاں آپ نے ایک اٹھ دکھایا جو بیلیا یا اعداس کے آٹھوکل آئے آپ اس کے پاس گئے۔ اور اس کے کولہان اور کان کے نیچے ہاتھ پھیرا۔ جس سے وہ خاموش ہو گیا اور ٹھہر گیا۔ پھر آپ نے فرمایا کہ یہ کس کا اونٹ ہے۔ اس پر انصاری نے ایک جوان سے کہا کہ حضور یہ میرا اونٹ ہے فرمایا مجھے اس جانور کے بارے میں سے اللہ تعالیٰ نے نیر سے بغض میں دیا ہے۔ خدا خوف نہیں آتا۔ وہ دیکھو میرے پاس تیری شکایت کرتا ہے کہ تو اسے ٹھوکا رکھتا ہے۔ اور تکلیف سے رکھتا ہے (ابوداؤد)

تقویٰ اور پرہیزگاری کی تلقین
حضرت ابن مسعود سے روایت ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ انسان کو یہ کسی نیک کے کرنے کا فرقہ نہیں آئے فوراً وہ نیک کرے کہ نیکو محبت کے کھیر میں مدد نہ بنے۔ بلکہ نیک کے کہ ایسا غریب ہو کہ خیرت اس کو نیک کاموں کی ترغیب نہ دے یا ایسا دیندار ہو کہ دینداری کے گھنٹوں میں نیک سے عروم دے۔ ملتے یا ارب بیار ہو جائے کہ نیک کام ہی مرد روزہ سو۔ یا ایسا ہو جو دیندار کے نیک کام کرنے کے سوش و حواس میں مارے جائیسیاموت ہی آجائے کہ جس سے یہ نیک ستمی ختم ہو جائے اور وہی کسی نیک میں مبتلا ہو جائے۔ مٹا آئے ان دعاں کا نفع ہے یا اور کوئی نیک اور وہی ہوا جائے جو اس کو نیک کاموں سے روک دے اسلئے اسے لوگو جب موقع ملے خود نیک کر دو (ترمذی)

عزیزانہ اخلاق کی تلقین

حضرت ابوہریرہ سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تمام مومنوں میں سے کامل الایمان وہ شخص ہے جو تمام مومنوں سے بڑھ کر اچھے اخلاق والا ہے اور تم میں سے سب سے بہتر وہ لوگ ہیں جو اپنی بیویوں کے حق میں بہتر ہیں۔ (ترمذی)
حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

مومن اپنے اچھے اخلاق کی وجہ سے اس شخص کا درجہ حاصل کرتا ہے جو دن بھر روزہ رکھے اور رات بھر تہجد کی نماز پڑھے (ابوداؤد)

حضرت ابوہریرہ سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا کہ میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کونسا مسلمان سچے انسان ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جس کی زبان اور ہاتھ سے مسلمان معتدظ رہیں (بخاری)
حضرت سہیل ابن عمرو سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو اپنی زبان اور شرمگاہ کی ذمہ داری میں ہے اس کے لئے نسبت کی ذمہ داری لیتا ہوں (بخاری)

حضرت سہیل سے روایت ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص بیواؤں اور مسکینوں کی خبر گیری میں رہتا ہے۔ اس

تمت حمیدہ صفات کل حمیذیہ
لخدمت بیہ لخدمت سبیل زمان
آؤہم بھی اس امرہ حسنہ کی تقلید و اتباع کا جو سے عبدنا بعد میں آرا اپنے نفس میں ایک پاکیزہ تبدیلی پیدا کریں۔ اور ان اخلاق سنہ کو اپنی باتیں۔ جن کی طرف ہمیں مسرت اخلاق ملنے اللہ علیہ وسلم نے قرب دلائی ہے کہ پاکیزہ عملی نمونہ اور اعلیٰ اخلاق و کردار ایک مقناطیسی اثر اپنے اندر رکھتا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق نافذ کرے کہ وہ ہم پر بھی ڈالے اور ہم کو ترقی دے۔ کہ ہم آپ طریق اور روشن رہی بنا لیں جو اس کے پیارے بیب صلی اللہ علیہ وسلم کا تھا تاکہ ہم اس کے روحانی وارث بنیں۔ اور اس کے کامل داخلہ منہ پر کش نظر رکھ کر اس کی سچی اتباع کے تجویز میں ہم بھی اخلاق حسنہ کے منتصف بن جائیں۔ آمین آمین۔

اجنبی۔ دوست دشمن راسخ۔ جیوان۔ برابری کے حقائق مقبول فرماتے ہیں۔ اور کہ ان حقوق کو بہترین لوگ میں اور کرنے کی ہدایت فرماتے ہیں۔ اور کسی جھوٹی سے جھوٹی بیانی کو بھی نظر انداز نہیں کیا۔ حق کو نشر فرمایا۔ کہ اگر تم اپنے ملے والوں کو مسکراتے ہوئے چہرہ سے مل کر ان کے دل کو خوش کر دو تو یہی تمہارا ایک نیک خلق ہو گا۔ اور تمہیں خدا کے حضور فرما کے اسحق بنائے گا۔ اور وہ سری بکر آتے سے فرمایا کہ راسخ ملتے ہوئے اگر تمہیں کوئی کاٹھے اور بیڑیا پاؤں کو پھلانے والا چھلکا یا بھنگا یا کنگانے والا پتھر یا بدبو پیدا کرنے والی گندگی نظر آئے تو اسے راستہ سے ہٹا دو۔ تاکہ تمہارا کوئی بھائی اس کی وجہ سے تکلیف نہ پائے۔ یہ بھی ایک معتدظ اور نیک ہے۔

آنحضرت صلعم نے جو اخلاقی تعلیم دی ہے۔ وہ صرف ان لوگوں تک ہی محدود نہیں۔ بلکہ آپ اپنے بے زبان جانوروں کو بھی اپنی اس شہادت میں مشاغل فرمایا ہے۔ جیسا کہ آپ اپنے صحابہ کو ہمیشہ تاکید فرماتے تھے۔

اجز
کہہ رہا تھا اور چپ بچہ پر رحم کرنا تو اچھا کہہ رہا ہے۔
چند بچے ایک موقع پر ایک اونٹ پر زیادہ بوجھ لاد گیا تھا۔ اور وہ تکلیف سے گرا رہا تھا۔ آپ اسے دیکھ کر بے قرار ہو گئے اور اس کے قرب پا کر اس کے سر پر بھرت سے ساتھ ہاتھ پھیرا اور اس کے مالک سے کہا کہ بے زبان جانور تمہارے ظلم کی شکایت کر رہا ہے ان پر رحم کرو تا تم پر بھی آسمان پر رحم کیا جائے۔

اس حق سے مضمون میں **حرفہ انصاف** اتفاقاً صلی کی گئی لکن نہیں ورنہ زندگی کے ہر لمحہ میں آنحضرت صلعم کی پاکیزہ اخلاقی تعلیم کی ایک جھلک دکھائی جاتی۔ لیکن یہ امر روز روشن کی طرح ظاہر رہا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ صرف اخلاق عالیہ سے خود متصف تھے۔ بلکہ ایک بے مثال اور ندر اللہ علیہ وسلم اسحاق تھے۔ مکارم اخلاق اور تقبل بشریت کے لئے اس مبارک اور رحمتی اسلاف میں وہ سب اوصاف مستجمع کر دیئے گئے تھے۔ جو حقوق اللہ اور حقوق العباد کی انجام دہی کے لئے ضروری تھے۔

حاصل ہوتے ہیں یہ طائیت نفس ہی مذاتی انعام ہے۔
روحانی و اخلاقی انقلاب
زمانہ اور میں ماحول میں معیشت ہونے کے باوجود انسانی "خلع الفساد فی البزوا والنجس کا مصدر ان تھا۔ لوگ اگر ایک طرف خدا کو بھول کر شکر کہیں ہیں۔ مستیلا ہو گئے تھے۔ اور دوسری طرف اخلاقی اقتدار کو زاموش کر کے مختلف بدیوں اور گناہوں میں گرفتار تھے۔

تشنہل دغو تیزی۔ شراب و ذنا۔ اور چوری و تھار بازی ان کا محبوب مشغلہ تھا۔ اسے نایاب ماحول میں پرورش پاکر ایک "ذہنی" کا اخلاق عالیہ سے متصف ہونا ایک اعجاز تھا۔ اور آپ نے خود شہسہ ہی عزم میں اپنی قوت قدسیہ اور اخلاقی فاضلہ کی برکت سے اس کو نیک بنایا۔ اور ایک زبردست روحانی اور اخلاقی انقلاب برپا کر دیا۔ کہ ان ہسالم کو انسان بنایا۔ نہ صرف انسان بلکہ تعلیم یافتہ اور بااخلاق انسان بنایا۔ جو ہمیں اخلاقی بااخلاق انسان بنادیا۔ انسان بنادیا۔ جو ہمیں اپنے والے جینگانہ آسمانی الہی پر گزرتے گئے۔ راتوں کو گویش و عشرت کرنے والے راتوں کو

اللہ کو یاد کرنے کے حضور میں اپنے گناہوں کی معافی مانگنے کے لئے گویا وہ زاری کرنے لگے۔ قتل و غریزی کے شہیدیاں و صلح کے پیغام میں گئے۔ لوگوں کو نونے والے استخوان گواھا تھا۔ کے راستہ میں اور غریبوں اور مظلوموں کی حمایت میں کھڑے تھے۔ وہ آہی و آہن پڑھ دنیا کے معلم و مرشد بن گئے۔ یہ عرصہ کے دشمنی مٹانے و جذبہ ہن گئے۔ وہ ہادیوں کو ہولنے والے دنیا کے بادشاہ بن گئے۔ نیکی

اس سارے روحانی و اخلاقی انقلاب کے جس منتظر میں ایک ہی بیباک وجود نظر آتا ہے۔ وہ ہیں ہمارے پیارے معلم اخلاق آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔

محمدی نام اور عمری کام!
حدیث الصلوٰۃ علیہ السلام
اخلاقی تعلیم
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اخلاقی تعلیم دنیا کو دی ہے۔ اس میں کسی حد درجے کا حق کو نظر انداز نہیں کیا۔ نہ اسے لے کر بندوں تک۔ اور نہ بندوں میں بادشاہ سے لے کر غلام تک ہر ایک کے بارے میں حسی خلق کی تامل کی فرمائی ہے۔ انصاف۔ ماحمت۔ ہاپ۔ بیٹھ غاوند و بیوی۔ ہمیں۔ کھائی۔ مسایر

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور اتحاد بین الاقوام

ان کو ہم مولوی بشیر احمد صاحب ناضل مبلغ انجمن رابع احمدیہ دارالقیلینہ ملکت

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اسلام اجراء ان قبائل کے سامنے لھور پزیر ہوا۔ ہوشیار اور مکرش تھے جن کے دل دماغ برت برتی کے اثرات چھٹے ہوئے تھے۔ غار مذکورہ میں ان کا شیرازہ چھوڑ دیا تھا۔ اور ایک گھانہ دوسرے گھانے پر نظر دار رکھنے اور ایک تبدیلی دوسرے تبدیلی کو مت کے گھاٹ اٹارنے میں نہ صرف غار میں نہیں کرتا تھا بلکہ اس پر فخر کرتا تھا۔ اسلام نے ان قبائل کی منتشر تو انا میں کو یکجا کیا اور مضبوط بنا دیا۔ ان کی ردی۔ اجتماعی اور اخلاقی تنظیم کی۔ لیکن اس دور میں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور مبارک ہوا نہ صرف قبائل کی بہت زیادتی ہوئی بلکہ مکرری و متبذہ فساد کی آگ بھڑک رہی تھی۔ اور اس دور کی خصوصیات نئی دعوت کے لئے رستہ ہموار کر دی تھیں۔ اور اس دعوت کی ترقی و نشر و اشاعت کی مدد و معاون تھیں۔ یہ دور تھا جس میں جہد و محنت کے لئے آشنا دنیا میں استبداد و پند اور حاکم طبقات کے منطقی انقطاع اور زون پر تھا۔ بڑی بڑی سوسائٹیز کا نظام دیکر ہم گھبراہٹ ہوئے۔ لیکن یہ انقلاب کبھی نہیں آئے۔ دعوت کا نظام دل و دماغ چلا تھا۔ ان حالات کو دیکھ کر انسانی فکر بہت بڑی آکٹیت کا میدان بن گیا۔ ایک ترقی یافتہ مثالی۔ اجتماعی نظام قائم کیا جائے تاکہ موجودہ حالات میں ایک انقلاب سامنے آسکے۔ لیکن یہ انقلاب کبھی نہیں آئے۔ اور ضرورت مانی نظام اور کریم سے نہیں آسکتا تھا۔ بلکہ ایک روحانی اور دینی نکتہ کے ذریعہ نوسکتا تھا۔ چنانچہ اس عالمگیر دینی تحریک کی بنیاد ڈالنے کے بعد انہوں نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سرزمین عرب میں نئی اس وقت خود غریب ایک ایسے دین کی ضرورت شدت سے محسوس کر رہے تھے جو اپنے نظام میں مضبوط و اپنے اصول میں منظم اور دینی تبدیلیات و نظریات میں مضبوط اور انقطاع پذیر برت پرست اور غنا کر کے شائبہ سے پاک و عفاف ہو۔ ان حالات میں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور ہوا تو اہل ارشاد ہاتھ کے ہاتھ آپ نے جسے پہلے یہ نظریہ دنیا کے سامنے پیش کیا کہ اللہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم یعنی تمام جہان کا ایک ہی رب ہے۔ یہی سب کا سرچشمہ حیاتیات ہے۔ ہر سوسائٹی کا

دھی مرزا سے وہ کسی ایک فاس قوم کا رب نہیں۔ جیسا کہ یہود کا یہ دعویٰ تھا کہ وہ مرت اپنی کارب ہے اور یسوع مسیح کوئی اور قوم سے محمد بنیں۔ آج کے زمانہ کو جو کہ ہم سب کا رب ہے۔ اور الخلق عیال اللہ کے مطابق تمام جن نوع انسان اس کا کتبہ ہے۔ اسلام سب کو اسی ایک خدا کی عبادت کرنے کا پتہ دیا۔ جمہوریت اور وحدت کا یہ عظیم لٹل سہن جو کہ مختلف اور گونا گوں قبائل کو باہم متحد کرنے میں بہت مدد ثابت ہوا۔ اور بعد یہ قبیلہ عربوں کی کثیر ملک میں پہنچی تو ان پہلی اس تعلیم کا بہت بڑا اثر ہوا اور انہوں نے جمہوریت اور وحدت کے عقیدے کو اپنے ہر گھر کے اصل حاصل کی۔ یہ دور ان کی اصل تھا جس کی بنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف لوگ متوجہ ہوئے۔ اور آج کے ہر حضوری اس تعلیم کو نہ صرف اپنے ہر گھر کے لئے لے رہے ہیں۔ چنانچہ یوں کہ سائنس گورنر شریعتی سرچھی نامہ دوزخ ہے۔

"اسلام وہ پہلا مذہب ہے جس نے جمہوریت کا درس بھی دیا اور پھر عمل میں کیا جب مینا رہ سب سے اذان کو بھی ہے اور پرستان حق سے بھی ہرے ہیں تو ان پہ پہلے جمہوریت اسلام انجمنی صدرت میں ملوہ آرا نظر آتی ہے شاہ اردو بقان وحش بدوش سرچھو دوسرا درکار کیا کہ اللہ کی کہتے ہیں۔ جس اسلام کی ان کا قابل قیام وحدت و یکجہت سے بارہا متفق ہوئی ہیں وہ دعوت جو انسانوں کو ہماری عبادت سے ہتھیار ہتھیار سے دور کر دیتی ہے؟

پھر دوسرا اسم نلاب جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے دکھا وہ حریت و غیرت و مساوات کا نظریہ تھا۔ اپنے تمام قومی و نسلی امتیازات کو مٹا کر ان مساوات کو قائم کرتے ہوئے زما کا یہ نظریہ برابر ہے۔ آپ کی اس سے قبل ہر قوم اپنے آپ کو اعلیٰ تر قرار دیتی تھی عرب تو حقیر کے طور پر نظر آتی تھی۔ پتے اور جو عربوں کے متعلق یہ کہتے تھے کہ عرب تو خوار اور وحشی ہیں۔ سو سوت وہ ممالک جو جذبہ کھلتے تھے۔ وہ بھی نسلی اور قومی امتیازات پرست تھے۔ ایران کے بادشاہ یہود و نصاریٰ کی ایذا رسانی کے ذریعے رہتے تھے۔ یہود و نصاریٰ اور قومی لحاظ سے وہ ان میں سے تھے۔

دولت رومانیہ کے خبیثت آواز و منشا مقرر کیا کو اپنے تمام علاقوں میں اس نسلی و قومی امتیاز کی بنا پر اذیت و تکلیف پہنچا کر رہتے تھے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو اللہ کی طرف منظر لکھا یعنی اللہ تعالیٰ کے سامنے عرب یا دیگر قوم کو دوسروں پر کوئی تفویض نہیں دی گئی تھی۔ ہمیں ہی ہو جیسے کہ دوسرے لوگ ہمارے اس کے کہ تم خدا کے خوف میں دوسروں سے بڑھ کر اور یہ تفویض لیل و قوم کی دیکھ نہیں سکتے تھے۔ قومی۔ نسلی اور مذہبی امتیازات کو باطل کرتے ہوئے آپ نے بارش و الہی فرمایا۔

"یا ایہذا الناس انا خلقتکم من ذکر و انثیٰ و جعلتکم جمیعاً و جبنا لمتعارضان اکوہم عند اللہ اتقوا ان اللہ علیم خبیر۔" ہجرت کے ترجمہ۔ اسے دیکھو کہ ہمیں ایک گھوڑے سے پیدا کیا اور ہمیں تمہیں نے اور قبائل میں تقسیم کیا تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو یعنی اللہ کے نزدیک تم میں معبود ہی ہے جو زیادہ حقیقی ہے۔ یقیناً اللہ جانتے والا اور خیر ہے۔

اس قومی مساوات کے ساتھ ساتھ آپ نے تمدنی رنگ میں بھی سب کو برابر کا درجہ دیا اور فرمایا کہ سوائے قومیوں کے جس کو کرامت حاصل کا علم نہیں باقیوں کی تو لگاتار کہاں کیے ہو اور اس طرح آپ نے تمام لوگوں کو مساوی قرار دیا۔ یہاں قریب کر دیا۔

یعنی لوگ اسلام کی تعلیم کا مطلقا لوگ کے بغیر امتزاج نہیں کیا کرتے ہیں کہ اسلام کے پھیلنے کا سبب یہ تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے مقبولین طاقت حاصل ہوئی تھوڑے کام لیا۔ اور اس تلوار سے لے کر ہتھیار کی بڑی بڑی مسلمانوں کو زیر کر کے فوج کے باشندوں کو زور و اسلام میں داخل کیا۔ ماں شکار اس زمانے کی حکومتوں کے حالات کا بیرونی معلق دیکھا جائے تو یہ حقیقت آشکارا ہوتی ہے کہ شکار اس زمانے کی حلیطران حکومت رومانیہ کے استبداد کی تواریخ ملک کے باشندوں میں منفرد انتظام اور ممالک پیدا کر کے باہم تھے۔ یہ کہ حکومت حیرت مندیہ اور آزادی و مساوات کے قومیوں کو کھینچ کر باہر کی تھی۔ خاص و لازمہ کو جہوں و ہمنوں اور دیگر حقوق میں باہم ترجیح دی باقی تھی۔ ان کو سیاسی و اجتماعی

حقوق و مراعات میں اور دین پر مقدم رکھا جاتا تھا۔ بلکہ رومانیوں کو حکومت کی رعایا بن گئے۔ ہر قسم کے حقوق سے محروم رکھا جاتا تھا۔ ان حالات میں جب سلمان آزادی غیر مساوی اور رومانیوں کا برسر مقام لیکر بھیجے تو ان لوگوں نے جن کے حقوق خیر سے ہمال کے جادو سے کسی طرف فاس تو ہو دی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اسلام اپنے اعلیٰ اصولوں اور بے نظیر نظریات کو حاصل ہونے کی وجہ سے ان کے دلوں میں گھر گیا۔ چنانچہ میرے اس بیان کی تائید کرتے ہوئے ہندوستان کے عظیم اشرافان تبت عینہ نے کہا کہ اللہ ہی فرماتے ہیں:-

"اسلام اپنے عہد کے زمانہ میں بھی تعصب اور خود امداری سے پاک رہا۔ دنیا کے احترام ہر ماہ تھی۔ جب مغرب برتاری کی مطلقاً ترقی کے لئے مغرب پر ایک روشن ستارہ طلوع ہوا۔ اور اس نے مصائب آلام سے بجا و خردہ دنیا کو آرام اور روشنی سے مشا کلام کیا؟

دیکھا اخبار ریاست و ہر جون ۱۹۷۷ء اور انجان کے مشہور موقوف ماہنامہ دی رائٹ لکھتے ہیں:-

"محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ذات اور قوم کیلئے ہی نہیں بلکہ دنیا کے ارش کے لئے اہرقت ہے۔ آپ دعوتی مساعف کا سلسلہ جاری رکھا اور سر توڑ کوشش کی کہ ذات پات کفر سے مٹ جائے اور یہی ہے کہ آج اسلام کے اندر ذات و نسلی فرقہ کے امتیاز کا کوئی نام و نشان نہیں ملتا۔ عثمان بن ابیہرہ و تقسیم میں آنے سے پہلے اس ارتقا پر یہاں پر زخمیوں کہ اس نے اپنے منہ کو کیا یا نہیں کھل کر پہنچایا۔ دیکھا اسلامک ریویو

سیسرا انہم تقریباً آپ نے بیان فرمایا کہ سب جہان کی روحانی ہدایت اور روحانی نشانی کا انتظام بھی آپ ہی ہے۔ گویا قومی اور تمدنی مساوات کیلئے آپ نے فہمی مساوات کو بھی قائم کرتے ہوئے اعلان فرمایا۔

دلقد بلطانی کل امة رسول (مخلفہ) وان من امة الا اخلا فحما انہم لیرافخہم و کل قوم ہلا و رطاع

یعنی خدا تعالیٰ نے ہر قوم کے لئے ایک رسول بھیجا ہے۔ اور ہر قوم میں ایک لکھنے والا لکھنے والا ہے اور ہر ایک قوم میں ایک باغی و رہنما گزرتا ہے۔

ایسا ہی ہر قوم اور ہندوستان میں خصوصاً ہندو لڑائیوں اور سوجھ بوجھوں کی کوئی ایک دوسرے کے باہر۔ رہا ہوا۔ اور ہندو اور زور کو ہر گھنڈا پھانے میں ہر ذریعہ خبیثانہ کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنے کے ہر کوشش اور ہندوستانی قومیوں میں دوسری قوموں کو اس کی عکاسی کی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان تمام فاسد و باقی مصلک پر

یہاں بیان کرنے کی گنجائش نہیں۔
پہنڈت جوامہ لال ہنزا اللہ علیہ وسلم نے
 کے حوالے سے مسلمانوں کو جسارت
 کی تعلیم دی۔ اور اس کے جوامہ نتاج
 جوامہ ہونے اس کا اندازہ ذیل کے اقوال
 سے لگایا جاسکتا ہے۔ **پہنڈت جوامہ لال ہنزا** اپنی
 عہد شکنی اور اہمیت "تلاش حقیقت" میں
 پیش کرتے ہیں۔

اسلام میں رواداری نام ہی نہ
 اس کا یہ پیغام تھا کہ سب انسان
 بنائے گئے ہیں۔ اصل میں ہی
 پرزور تھی جس کی وجہ سے تمام
 وہ قومیں جو عیسائیت کے گائے
 کے بت پرستوں سے تنگ ہو چکی تھیں
 ٹوٹ کر مسلمان ہو گئیں۔
 تلاش حقیقت (صفحہ ۳۰۹)

وہ عربی مسلمانوں کی فتوحات کا ذکر کرتے
 ہوئے لکھتے ہیں :-
 ان فتوحات کی وجہ سے اس دور
 میں اللہ پر ایمان لایا گیا۔ یہ کہہ اس
 قوم کے کارنامے ہیں۔ جو عرب
 کے رنج و توجہ سے نکلی تھی اور
 جس سے تاریخ میں اب تک
 کوئی قابل ذکر کام نہیں کیا تھا۔
 اس طرح غیر معمولی طور پر ان کی
 توفیق سے انہوں نے کائنات کے
 پیغمبر کی وہ شخصیت تھی جس میں
 اور انقلاب کی قوتیں بھی تھیں
 اور ان کی یہ تعلیم کہ دنیا کے
 سب انسان بنائے گئے ہیں۔
 تلاش حقیقت (صفحہ ۳۱۰)

پھر مسلمانوں کو بھی مسلمانوں نے ہندو سماج
 پر کیا اثر ڈالا۔ ان کا نتیجہ جوامہ لال ہنزا
 نے ذکر کرتے ہیں۔

شمال مغربی ہندوستان میں
 محمد آدوہ اور اسلام کی
 آمد ہندوستان کی تاریخ میں
 بدولت اور بہت ہی تیزی سے اس
 نئے ان خیالوں کو جو ہندو
 سماج میں پیدا ہوئے تھے، یعنی
 ذاتوں کی تفریق چھوٹ گئی تھی
 اور سابقہ راجہ کی حکومت پرستی
 کو بالکل اٹھا کر دیا۔ اسلام
 کے آگے کے نظریے اور
 مسلمانوں کے عملی مسادات
 نے ہندوؤں کے ذہن پر گہرا
 اثر ڈالا ہے۔ تلاش حقیقت (۳۱۱)

آزاد کھارت اسلام کے
 دستور پر عمل اس پیغام اخوت و مساوات
 پر عمل کرنے کا تقاضا تھا۔ ہندو سماج
 کا اندازہ دستور ہندو کے مطالعے سے ہو سکتا
 ہے۔ ہندو مسلمان کی مجلس دستور ساز نے
 مسلمانوں کو شریعت کے تحت جن باتوں کا

تعمیر کیا وہ یہ ہیں۔
 ہم ہندوستان میں ہندو پورے ملکوں
 کے ساتھ ہندوستان کے
 لئے ایک ایسا دستور بنانے
 کا ہمدرد ہونے میں جو ملک کو ایک
 آزاد و عوامی جمہوریت میں
 تبدیل کر دے۔ اور جو تمام
 شہریوں کی حفاظت کا ذمہ دار
 ہو۔

۱- جن کی بنیاد سماجی، معاشی اور
 سیاسی انصاف پر ہو۔
 ۲- جس میں آزادی فکر، آزادی
 تقریر، آزادی عقائد اور
 آزادی مذہب و عبادت دی
 گئی ہو۔

۳- جس کی بنیاد مساوات پر ہو۔
 یعنی تمام شہریوں کو مساوی
 حیثیت اور برتری دینے کے
 مساوی مواقع حاصل ہوں۔
 ۴- جس میں اخوت، فرد کی عزت
 اور قوم کے اتحاد کی ضمانت
 دی جائے اور دستور ہند

اس حقیقت کا پوری کے اہم بنی سابق
 گورنر اتر پردیش نے بجا اعتراف کیا ہے
 کہ "ہندوستان میں انہیں آزادی اور
 رہنمائی ایک جتن عظیم و الہی مایا
 گیا۔ اس تقریب کے لئے انہوں نے
 مذہب و ذہن پیغام بھیجا

لسن رنگ قومیت اور مذہب
 کے پانچوں مختلف گروہوں
 میں ہی جوئی دنیا کو آج بھی
 رسول کریم کی اس تعلیم کی برتری
 ہے۔ کہ تمام انسانوں کو باہمی کے
 حقوق اور مروجہ حاصل ہونے
 چاہئیں۔ رسول کریم کے اس
 پیغام کو سب تکلف کے دستور
 اسلامی میں ہی جگہ دی گئی ہے
 جو ہندوستان کے مائتد
 یہ تہیہ کرتے ہیں کہ فرد کو برتری
 کے مروجہ مساوی حیثیت
 سے حاصل ہوں تاکہ قومی اتحاد
 اور فرد کی خصوصی حیثیت قائم
 رہ سکے۔ ہم سب کو کو برتری
 چاہیے کہ رسول کریم کی تعلیم پر
 عمل کر سکیں جو کہ ہندوستان
 کے دستور اساسی میں جگہ دی
 گئی ہے۔
 پیغمبر اسلام از فضل عباسی

سیر و سیاحت کی تعلیم
 عقیدہ توحید اور نظریہ مساوات
 کے علاوہ اور بھی بہت سے حقائق
 ہیں۔ جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم نے منقولہ میں اور پھر اس بلوغت

میں ان کی اشاعت کی کہ وہ حضور مددگار
 پر جاہل و محرومیت بنکر نمودار ہو گئیں
 انہیں میں ایک تعلیم پر و بہت بھی
 ہے۔ باقی نظریہ میں یہ تعلیم عیسائیت
 ہوتی ہے۔ مگر واقعہ یہ ہے کہ اس
 تعلیم کی برکات بے شمار ہیں۔ جنہیں
 لوگوں میں ایک قومی عازمہ ہوتا ہے۔
 جس کو گھر میں رہنے کی پیاری یا
 HOME SICK بولتے ہیں جو قوم اس
 مرض میں مبتلا ہو جاتی ہے اس کا تارہ
 اقبال غروب ہو جاتا ہے۔

آپ نے قومی آزادی کا یہ راز معلوم
 کیا اور اپنے سامنے دلوں کو دنیا کی
 سیر و سیاحت کا حکم دیا۔ قرآن پاک
 فرماتا ہے،

فَسبِّحُوا فِي الْأَرْضِ
 فَانظُرُوا كَيْفَ كَانَ
 عَاقِبَةُ الْمُكذِبِينَ
 زمین کی سیر و سیاحت
 کرو اور دیکھو کہ جھٹلانے
 والوں کا کیا انجام ہوا۔

اس تعلیم کا یہ نتیجہ ہے کہ آج
 کے صحرائے عرب دنیا کے بہترین سیاح
 بن گئے ہیں۔ برطانیہ اور ہندوستان
 ہندیش لکھتے ہیں کہ۔

قوم اور معاملات حق کی مدد کرتے ہیں۔۔۔ مستقبل نے آپ کے اس قول کی ہر طرح تصدیق
 کر دی ۴

عرب سیاح جو اپنے
 زمانہ کے بہت بہترین
 سیاح تھے۔ دور دراز
 ملکوں میں یہ دیکھنے
 کے لئے جاتے ہیں کہ
 وہاں کے لوگ کیا کر
 رہے ہیں۔ اور کیا
 سوچ رہے ہیں۔ ان
 کے فلسفہ اور
 معاشرت کو سمجھنے کی
 کوشش کرتے ہیں۔
 تلاش حقیقت (صفحہ ۳۱۲)

الغرض حضرت محمد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم نے نجد اور حجاز
 کے یہ حقیقتیں بھی کھول دی تھیں کہ سیر و سیاحت
 قومی ترقی کی تعلیم ہے۔ اور اللہ کی قیادت
 بیدار مغزوں کا ذریعہ اور خود اعتمادی
 کا وسیلہ ہے۔ آپ نے دنیا کو اس
 حقیقت سے بھی آگاہ کیا۔

حضرت فضیلہ اکبری رضی اللہ تعالیٰ
 عنہا نے آپ کی برکت سے بیان کرتے ہوئے جو
 فرمایا تھا کہ

تکسب المعدوم و تدقیق
 علی الخائب الحق۔
 آپ کشیدہ نیکیوں کو حاصل کرتے ہیں مگر
 اس قول کی ہر طرح تصدیق

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور تابعین اللوام

بختیار (صفحہ ۹)

خیالات کی بجائے کرتے ہوئے فرمایا۔ کہ خدا
 تعالیٰ کے پیارے مومنین کو گزرتے ہیں۔
 حضور کے اس اصل کے پیش نظر آج کو کوئی بند
 ہے۔ سوال کر کے تم راہ پروردگار جی ہر جگہ پائے
 جی ہر جگہ پائے کہ جتنے جہم سے یہی جواب دینگے کہ ہم
 انہیں جگہ کا بزرگ اور اس کا پیارے گئے ہیں۔ یہ بات
 ایک ہندو مسیحی طرح ہندوستان میں کہہ کر ہو گیا
 باطنی کا دور دورہ ہو سکتا ہے۔

پس ہمارا آنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
 اس نظر کو قائم نہ کرنا کہ تمام اور مزاج کھلا اور یہی
 کہہ جھٹل کر گزریں یہ پیغام خیر و نیک نیت ہوا انہوں نے
 اس قدر دل کیا۔ اور ان کی کلمات کو نہ بے زنجیر مگر اس
 عمل کی پائی اور یہ تری کی جگہ تھی۔ چنانچہ بنگلہ میں
 داس ایڈووکیٹ فرماتے ہیں۔

"میرے ہندوستان ایک بہت بڑا احسان جو تمام
 مذاہب کے پیروں پر کیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ انہوں نے
 پہلے انہوں نے تمام مذاہب کی تصدیق کر کے
 من کا دروازہ کھولا۔ آپ نے فرمایا کہ
 کو سیکھا ہے کہ ہر مذہب اور قوم میں نیک نیت
 ہوتے ہیں۔ اگر یہی طریق سب کو اتفاقاً
 قرائع دنیا کے جھگڑے اور مٹا دے گا۔
 (مگر اللہ فضل علی مومنین)
 قارئین کرام میں استدعا ہے کہ اگر کوئی چاہے تو حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا بغور مطالعہ کرے اور ہندوستان کے

اللہ علیہ وسلم نے اصلاح کا کام لیا اور اس کی قیادت
 کیا جو اس زمانہ میں سب کی گوری اور امتداد و توسیع
 تھی۔ بڑا ہی بھگوان۔ لفظ اور اس کا رنگ ہے جو سیرت
 کے سب سے بھگوان اور دنیا میں اس محبت و دوستی پیدا
 ہے کہ کوئی آقا نظر نہ آتے تھے۔ گرجا کی قوت نہیں
 اور اس کی تعلیم نے عوام کو اللہ تعالیٰ کی طرف
 اس صدیوں کی بگڑی ہوئی قوم میں ایک نیا رست
 انقلاب پیدا کیا۔ جو ہندوؤں کے سب سے بھگوان کی
 ہیں اور وہ جن کی علامتیں شہرہ عالم تھیں۔ ہندو
 ہو گئے اور انہیں دھرم المل بن گیا۔ اور دنیا پر نیابت
 ہو گیا کہ اسلام کا پیغام آگیت و رحمت کیا ہے اور
 کے ذریعہ دنیا میں مسیح و اس نام سے ہو سکتے ہیں کہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام آگیت و رحمت
 قیامت و کائنات کے اتحاد میں اللوام کی تعلیم
 استوار کیا گیا ہے
 آج دنیا بھر کے ہندوؤں کو یہی گونہ ہے اور
 دنیا کی مختلف قوموں میں منظر افق قومی رہا نہیں رہی
 ہیں۔ سب کی اور دنیا کے ہندو جو رسول غری نے مسیح
 فرمایا وہ ایک آئینہ ہے اور اللہ تعالیٰ کے لئے
 اس آئینہ کی نظر میں کہ جیسے دنیا میں نام نہ ہو سکتا ہے
 اتحاد میں اللوام کے تمام پیروں کے لئے کہ کوئی
 جو دنیا میں ان کی رنگ ہے۔ میں پیغمبر اس حضرت محمد
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا بغور مطالعہ کرے اور ہندوستان کے

اللہ علیہ وسلم نے اصلاح کا کام لیا اور اس کی قیادت
 کیا جو اس زمانہ میں سب کی گوری اور امتداد و توسیع
 تھی۔ بڑا ہی بھگوان۔ لفظ اور اس کا رنگ ہے جو سیرت
 کے سب سے بھگوان اور دنیا میں اس محبت و دوستی پیدا
 ہے کہ کوئی آقا نظر نہ آتے تھے۔ گرجا کی قوت نہیں
 اور اس کی تعلیم نے عوام کو اللہ تعالیٰ کی طرف
 اس صدیوں کی بگڑی ہوئی قوم میں ایک نیا رست
 انقلاب پیدا کیا۔ جو ہندوؤں کے سب سے بھگوان کی
 ہیں اور وہ جن کی علامتیں شہرہ عالم تھیں۔ ہندو
 ہو گئے اور انہیں دھرم المل بن گیا۔ اور دنیا پر نیابت
 ہو گیا کہ اسلام کا پیغام آگیت و رحمت کیا ہے اور
 کے ذریعہ دنیا میں مسیح و اس نام سے ہو سکتے ہیں کہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام آگیت و رحمت
 قیامت و کائنات کے اتحاد میں اللوام کی تعلیم
 استوار کیا گیا ہے
 آج دنیا بھر کے ہندوؤں کو یہی گونہ ہے اور
 دنیا کی مختلف قوموں میں منظر افق قومی رہا نہیں رہی
 ہیں۔ سب کی اور دنیا کے ہندو جو رسول غری نے مسیح
 فرمایا وہ ایک آئینہ ہے اور اللہ تعالیٰ کے لئے
 اس آئینہ کی نظر میں کہ جیسے دنیا میں نام نہ ہو سکتا ہے
 اتحاد میں اللوام کے تمام پیروں کے لئے کہ کوئی
 جو دنیا میں ان کی رنگ ہے۔ میں پیغمبر اس حضرت محمد
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کا بغور مطالعہ کرے اور ہندوستان کے

آتشزب علیکم الیوم کا عظیم الشان مظاہرہ فتح مکہ کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عفو عام

انگریزوں کی طرف سے ایسی ایک صاحبزادی کا معائنہ اور عورتوں کی تربیت کا دیوان

وردناک ایذاؤں اور سفلیوں اور شہانہ
سلاخوں سے وہاں سے بے سرو سامان اور
بے دست ریاقت کرکھال دیا گیا تھا۔
وہ مظہر و منصور لشکر بے رکس
ٹوک مدان دواں تھا اس زمانہ کی
جنگوں کے نقشے دیکھتے ہوئے اس
لشکر کو کھانا نہیں ملتا تھا اسکا
جاننا تھا۔ دس ہزار چھٹی ہوئی سے
نیام تلواروں میں لہرا رہی تھیں اور
فضاؤں میں چلا کر پیدا کر رہی تھیں
وہ لشکر جنہر شہر کی طرف بڑھا
لگا اس شہر کے لوگ بڑھنے والے لشکر
کے برس باجی کے خون کے پیاسے
رہ گئے تھے۔ اس شہر والوں نے خوف
پہنچا تو قبل ان عسکروں کے سیکڑوں
تربہ رشتہ داروں کو تہ تیغ کیا تھا۔ اور
ان عسکروں کے وہ زخم اچھی تک
منڈل نہ ہوئے تھے۔ ان عسکروں میں
ایسے بھی تھے جنہیں اس شہر داروں نے
نہایت بے دردی سے برسوں تک برتن
برٹا یا تھا۔ ذکیلے پتھروں پر لٹا کر
کھینچا اور گھسیٹا تھا۔ زمینیں اور
جسٹا اور میں چھین لیں اور جیسوں قسم
کے مظالم کا تختہ مشق بنایا تھا۔ اور آج
وہ منڈلوم ناختم شان کے ساتھ
اسی شہر کی طرف تھے۔ اپنے مولدوں
کی طرف تھے۔ اپنی خالوں پر غالب
بڑھتے چلے آ رہے تھے۔
جس پر دار کیا گیا بودہ سنبھل کر
کیوں نہیں بھرتا۔ اور اس کے دل
میں انتقام تھا جذبہ کیوں اٹھو ایمان
نہ لے۔ وہ عسکر جن کے جو بیرون
اور جنگ کے شیطوں کو مسکا کا طو پر
ذبح کر دیا گیا تھا۔ اور خود انہیں گھر سے
بے گھر کیا دیا گیا تھا۔ ان کے دلوں میں
جذبہ انتقام کو تھوڑو موجوں ہو گیا۔ اور
بید پر اس وقت تو اور بھی بڑھا ہوا۔
جب وہ شہر کے بالکل قریب پہنچے
تھے۔ ان میں سے بھی بعض فرور سرتے ہوں
کے کہ آج مہان مظالم کے بدلے گن گن کر
میں گے۔ فلاں مردا تریش کو لوں
باندھیں گے۔ اور فلاں کو لوں کو لاس گے
اور فلاں کو تو قتل کئے بغیر نہ چھوڑیں
گے۔

اور اس لشکر کا شہنشاہ جس کے
آباد آجدا و پشت بال پشت سے اس
شہر کے معززین تھے۔ جو خود اس شہر
میں معززین کی حیثیت سے رہ
چکا تھا۔ اور جو آج سے دس سال
قبل اس شہر کے سارے لوگوں کے مظالم
اور زیادتیوں سے تنگ آ کر حکم الہی
شہر کے دروازے پر ضرورت پوری تھی
ڈال کر اپنی جھانڈا اور رشتہ داروں
کو جیت کر گیا تھا۔ جس کی عزت تری

موتے دیکھیں۔ ہم نے جگہ شہروں کے
تلم کے ہوتے شہر کے کھنڈوں سے
لنگے دیکھے جن سے خون ٹپکتا تھا۔ یہ یعنی
(Chinese) اور ملائی
(Malayans) شہروں کے
سرتے جو اپنی قوموں کے معززین میں سے
تھے۔ اور جن جاپانی فوجیوں کا نشانہ تھا۔ جو
ملا یا اور سنگاپور کے علاقوں میں انہوں نے
انجام دیا۔
اور وہ صلیب قریب اچھی تک
وہاں سے اٹھا رہی تھی نہ کی ہوں جن پر
مہذب ترین قوموں کے فوجیوں نے تہ تیغ
کر دیا تھا۔ حالانکہ وہ
معتدج تھے اور انہیں تہ تیغ کر کے کچے
اور مہذب طریق سے ہی انتقام لیا جاسکتا
تھا۔ یا سزاؤں دی جاسکتی تھیں۔ لیکن
انتقام کا بھوت ان زمینوں کا تامل ہی
نہیں ہو سکتا۔
یہ سب تاریخی کارنامے ہیں جو ہزاروں
سال پہلے کی چیزیں ہیں اور آج کے زمانہ کی
مہذب قوموں کے ہاتھوں انجام پاتے ہوں
مہذب لوگوں اور مسلمانوں اور علی وجہ اہمیت
کے لئے جس سکان سب میں جذبہ انتقام ندر
سنتے رہے اور جب تک اس جذبہ کی
تکلیف نہ ہونا تھی اس کے دلوں کو آسودگی
نہیں ہوتی۔ یہ تاریخی المیہ تہ تیغ نہیں ہوتی
جانے والی ہر جنگ کے بعد انسانیت کے
ہاتھ پر کلک کا شیک لگتا رہا۔ اور لگتا رہے
گا۔

لیکن وہ تاریخی تاریخ اس دائمی حقیقت
میں ایک استثنا ہی تو چھوڑا گیا۔ یہی
تختہ زمیں پر۔ اسی زمانہ تاریخ
میں سے ایک ایسا شہنشاہ بھی تو گذرا
سے مہذب و شان و شوکت کے ساتھ
اپنے مہذب قوموں کی طرف بڑھا۔ وہ
مہذب انسانوں کا ایک لشکر فتح و ظفر
کے پرچم لہراتا اس کے ساتھ ہر دور ہاتھ
ناختم شان و شان اس لشکر کا برس باجی
مسرد تھا۔ اور وقت ضرورت اسے
شہنشاہ کے خلیفہ سے اشارہ آہ
پہنچا رہی تھی۔ اسے تیار۔ وہ
شہر ایک ایسے مظہر انسان شہر کی طرف
رشد رہا تھا کہ اس لشکر کے بہت سے سپاہی
کا کئی زمانہ میں وہ مولدوں کے تھے۔ انہیں

اور انسانی خون کی اتنی ارزانی ہوئی کہ
دو باروں کو بھی تنگ دیا گیا کی شکایت
پیدا نہ ہوئی۔
تاتاریوں کا بغاوت پر حملہ تاریخ عام
کا ایک افسوسناک اور غریب باب ہے۔
اور عرب انسان پر بڑھتا ہے کہ کھاروں
نے صرف ایک ہی دن میں پچھڑھا لاکھ
آدمیوں کو قتل کر دیا تھا تو اس کے
بدن کے رتھ لکھوٹے ہو جاتے ہیں اور
انہیں لڑے ہر نام ہو جاتی ہے۔
اور دل سے آواز اٹھتی ہے کہ شہر ایک
سازگی مبالغہ جو شہنشاہ ایک رہا لاتی
خلیج ہو۔
لیکن ایک حقیقت مشہور و وقوع
پذیر سوچیں ہوں اس سے انکار کس طرح کیا
جاسکتا ہے ہم اپنی فطرت کی نرمی اور
رحم کے جذبات کو کھاروں کہہ سکتے
ہیں کہ ایسا نہیں ہونا چاہیے۔ مگر جو جب
سوچتے ہیں۔ کہ اس زمانہ میں جبکہ انسان
ابھی نہ تھی یا تھا اور مہذب نہیں تھا۔ اصول
تبدل اور انتقام نے انسانیت سے
ذیادہ دانہ لیا تھا کہ بے وہ ایسا کر
گرتا ہوں۔
ہمیں ہر جنگ ہی ہر زمانہ ہر شہر
ایسا نہ ہو گا۔ ہر آج کے تمدن اور
مہذب انسان نے اپنی دل ہا دیئے والی
ہمیت سے اس کی تصدیق نہ کر دیتی ہے۔
ابھی کل کی بات ہے۔ عالمی جنگ خانی میں
کیا کچھ نہیں ہوا۔ جنگ مذہب علاقوں میں
کوئی عصمت بھی نہیں نہ لوٹا گیا۔ کوئی
معدومیت بھی جس کے پیرے میں ہر سے
کا اتنی نہ چھوٹی گئی۔ اور کونسا عورتوں
جس کی عزت کو ہر قرار سے دیا گیا۔
شہر قلعہ کی جنگ میں ہم نے
اپنی آنکھوں سے وہ ہر شہر کے منظر
دیکھے جن سے انسانیت ہر سے شرم
کے پانی پانی ہوتی تھی۔ ایسے ایسے شہر
نظارے دیکھے کہ خوف کھا کر لٹا ہوا
پر تو لے لگتا تھا۔ دیوار کتے تو فوج
نیدان کارزار میں جلوہ گری کی تھی۔ مگر
دو ہمت گھبروں۔ کوہوں اور گھوڑوں
میں گھس گھس کر اپنے شکار کی کاوش
کرتا تھا۔ ہم نے ہر بار ہر شہروں کے
سہاگ تھے دیکھے۔ ہم نے وہ دوسرے
پہلوں کی سر پریدہ نفسیں ٹیکوں سے پھان

ابتداء آفرینش سے دنیا میں نہیں
ہوئی تھی آئی ہیں۔ قویں قوموں پر ملک ملکوں
پر اور بادشاہ بادشاہوں پر بڑھتا ہوں
کرتے چلے آ رہے ہیں۔ کوئی اپنے سلسلہ
کی ہندی کے طفیل فاتح لکھایا اور کوئی اپنے
مقدور کی خسرالی کے حافظہ و قدر کو لکھایا۔
جنگوں کا یہ سلسلہ اور فتح و شکست کے ہر
نقص آدم کے وقت سے شروع ہو گیا۔
اور قیامت تک رتھ پذیر ہوتے ہیں
گے۔ طاقتور و نبرد دستوں پر بڑھتا ہوں
کرتے رہے ہیں اور کرتے رہیں گے۔ اور
مگر و شکست و تاراج کی تلخ کامیوں سے
دو چار ہوتے رہے ہیں اور ہوتے رہیں
گے۔
یہ سب کہ انسانی فطرت کے تقاضوں
کے مطابق ہر سے عمل آتا رہا ہے۔ اور
آگے سے گا۔ اس وقت تک کہ دنیا آخری
قیامت کی لہری کے دھچکوں سے زبرد
ہو جائے۔ اور انسان کے وجود کو مسلم
کا عزمین لٹک جائے!
آج تک دنیا میں جتنی لڑائیاں لڑی۔
گئیں ان میں جنگوں کے اسباب مختلف ہو
سکتے ہیں۔ معاشی بھی۔ سماجی بھی اور ملکی بھی۔
لیکن ان سب میں ایک قدر مشترک ہے۔
اور وہ یہ کہ جب فاتح قویں اپنے مندرج
علاقوں پر قبضہ کرنے کے لئے آگے بڑھتی
ہیں۔ تو وہ ان مندرجہ علاقوں کو تاخت و
تاراج کر دیتی ہیں اور ان علاقوں کے باشندوں
کو نیست و نابود کر دیتی ہیں اور کھو کر دیتی
ہیں۔ کچھ تو اس لئے کہ جذبہ انتقام کی لہری
کو دہرنے کے لئے مندرجہ دشمن کا خون
ہر سے اچھا مشرب سمجھا جاتا ہے۔ اور
کچھ اس لئے کہ کھانا مفت میں ہر سے
طاقت پورا کا وہ سیکار ہو جائیں۔
آپ دنیا کی معلومہ اور شاہ تاریخ پر
نذر و ذکر دیکھیں۔ یہ نذر و ذکر آپ
کو ہر جگہ نظر آئے گی۔ وہ چنگیزی نہیں
تھیں یا تاتاری وہ مدعی شہر تھے یا شاہی۔
وہ دہلی شہر تھے یا امریکہ اور وہ جینی
تھے یا جاپانی۔ وہ فوجی۔ وہ شہنشاہ تھے
جہاں کہیں پہنچے انہوں نے قتل عام
کے ذریعہ فوج کی نیاں بھا دیں۔ انہوں
نے بیگانہ عورتوں کی عصمتیں لوٹ لیں۔
انہوں نے معدوم ہوں کو بے درجہ قتل
کیا۔ غرض ہر ملاتے منتقل اور لوگ جن کے

ہم ہوئے خیر اہم تجھ سے ہی اے خیرِ مسلم تیرے ٹھہرنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے

انجیل شریف خلیفہ الحدیث صاحبِ جزی ہے۔ ناظرِ کرامت کی دریا

مقدمہ بلا شرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک اہم تعلیم سے ملایا گیا ہے۔ جس میں آپ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی توفیق اور آنحضرت صلعم کے ارشاد واسطے مقام کے ایک خاص پہلو کو بیان فرمایا ہے۔ اس شوقیں اہلِ اسلام مطلب کے لیے الفاظ منتخب کئے گئے ہیں۔ وہ اتنے سادہ، عام، ظہر اور شگفتہ ہیں کہ ہر شخص اور سننے والے پر مفہوم مانع ہو جاتا ہے۔

آپ نے ایک جامع اور وسیع مفہوم کو دیکھ کر کسی پیمبرِ برگزیدہ اور مسیح موعود علیہ وسلم کے اس انداز میں بیان فرماتے ہوئے کلمہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض جاریہ کا نقشہ کھینچا ہے اور دعوے کے ساتھ اپنے وجود کو زندہ کشہادت اور دلیل کے طور پر پیش فرمایا ہے۔ کہہ رہا ہے کہ اس برکت امت کی شکر کے ساتھ فریاد ہے۔

بغیر نہیں رہ سکتا۔ اس وقت مجھے اس شعر کے ادنیٰ ہی کی تصانیف میں جاننا مقصود نہیں۔ بلکہ بڑا مدعا صرف حضور کے شرکے کے معنی میں ہر کچھ رہنمی ڈال کر ذکرِ حبیب کے ثواب میں شریک ہونا ہے۔ وما توفیقی الا باللہ

انجیل شریف - خیر اہم

آستین محمدیہ کا خیر اہم ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فریاد کے ہونے اور رسالت محمدیہ کی امتیازی شان اور منزلتِ وحییت کے ساتھ وابستہ ہے اس وقت کو بھی طور پر سمجھنے اور ذہن نشینی کرنے کے لیے ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ وہ کون سے امور ہیں۔ جو رسالت محمدیہ کو انجیلِ سلیمان اور اسلام پر تفصیلت بخشنے ہیں۔ لاریب تمام عقیدہ علیہ السلام مختلف زمانوں مختلف ذہنوں اور مختلف ملکوں کی اسلامی اور روحانی راہ نمائی کے لیے حالات اور ضرورتِ زمانہ کے مطابق اترتا ہے، اس کی طرف سے حدوث ہوتے رہے۔ خدا کے نیک مہربانانہ اور مقرب رسول تھے۔ اور ان سب نے اپنے اپنے وقتوں میں اپنی اپنی قوموں کو نیک اور تقویٰ سے سوا ہر مہرے سے نیک اللہ تعالیٰ کے آستانہ پر جھکایا اور ان میں امة الاحقار

فیہما انذیر کے ارشاد و خداوندی کے مطابق ایک سے مسلمان کیسے واجب ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمام ماہرین اور رسولان پر ایمان لائے اور سب کی عورت کو اپنے ایمان کا لازمی حصہ قرار دے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہیبت کسی ایک قوم

مصلحت پر تیرا بچہ ہو سلام اور رحمت رلبطے جانِ محمد کے مری جاں کو تمام اس سے بہتر نظر آیا نہ کوئی عالم میں تیری الفت ہے مہمور ہر ہر ذرہ نقشِ ہستی تری الفت مٹایا ہم نے شہانِ حق تیرے شہان میں نظر آتی ہے ہم ہوئے خیر اہم تجھ سے ہی اے خیرِ مسلم

آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی تمام مدح میں تیری وہ کاتے ہیں جو گایا ہم نے

یا ایک ملک کے لیے نہ تھی بلکہ آپ کو رحمت للعالین کا لقب بخشا گیا۔ اور آپ کا وجود آئندہ تمام دنیا کی اسلامی اور روحانی سر بلندی کے لیے کافی سمجھا گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بیڑو کسی ایک ذریعہ یا ایک ناسی علمت کے لیے نہیں تھا۔ اور نہ ہی آپ کی ذات آدمی گذشتہ انسانہ کی طرح کسی محدود زمانہ کے لیے تھی۔ بلکہ آپ کو گذشتہ بیتِ عطا فرمائی گئی۔ اس میں گذشتہ تمام انبیاء کی تعلیموں کی خوبیاں رکھی گئیں اور آئندہ زمانوں کی جملہ ضروریات کا مل فرمایا گیا۔ تاکہ آئندہ اہلی طور پر پر تعلیم قابل عمل ہو سکے۔

المیوم اکلنت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی

در فضیلت حکم الاسلام دینا۔

کی خدمت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل کسی سچائی کو نہیں ملی ہوگا بلکہ ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم باوجود ظاہری مشاہدات کے ایک زندہ نبی ہیں۔ اور ہماری شریعت قرآنہ زندہ کتاب ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فیض دائمی ہے۔ آپ کی نبوت جاری و ساری ہے۔ اور آپ کی تعلیم زمان و مکان کی تباد سے آزاد ہے۔ پورے پورے جودہ رسال قابلِ عمل تھی۔ اسی طرح آج بھی قابلِ عمل ہے۔ مشرق کے رہنے والوں کے لیے بھی یہی قابلِ عمل ہے۔ اور مغربی اقوام کی راہ نمائی کے لیے بھی اسی میں

ہم ہوئے خیر اہم تجھ سے ہی اے خیرِ مسلم

انحضرت مسیح موعود علیہ السلام

اس سے یہ نور لیا یا فرمایا ہم نے دن کو وہ جام لب لباب پلایا ہم نے لاجرم غیروں کے لیے اپنا چھڑایا ہم نے اپنے سینے میں پاک شہر لب لباب ہم نے اپنا ہر ذرہ تری رہ ہیں اٹرایا ہم نے تیرے پائے سے ہی اس ذات پلایا ہم نے تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے

مکمل تعلیم موجود ہے۔ حکم اور حکومتوں کی راہبری کے لیے جامع قوانین اس میں پائے جاتے ہیں۔

خیرِ مسلم

انفرادی زندگی اور اجتماعی معاشرہ کے اصول و شریعت قرآنہ کا لازمی حصہ ہیں۔ اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ قرآنی تعلیم کی عملی تصویر ہے جس پر عمل پیرا ہو کر انسانی ترقیات کا راستہ نکھلنے سے بچ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائیں آپ کے زمانہ میں روحانی مدافع بن تری کر کے خدا کا اہل ان بن گئے۔ اور ربی اللہ تعالیٰ نے ان کو غنہ و خطا ب پایا۔ اسی طرح آپ کی اتباع کا صلہ ہے آج بھی امت محمدیہ کے آزاد اسی مقام تک پہنچنے کے لیے

گذشتے بھی ان پر رشک کریں۔ آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی تمام مدح میں تیری وہ کاتے ہیں جو گایا ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ایک شعر میں اس بات کی شہادت کو لیتے ہوئے سے بھی ہمیں فرمایا ہے۔ کہ خیرِ مسلم کی ذات ہے، آج بھی اس کے ذہن میں خیرات جس طرح پہلے زمانوں میں امت محمدیہ کو نصیب ہوتے رہے ہیں۔ اسی طرح آج بھی آنحضرت کی اتباع کا کلا اور فضائی الرسول کی برکت سے انسان اللہ تک کے کازرب حاصل کر سکتا ہے۔ اور اسے حقیقی عزت اور سر فرازی نصیب ہو سکتی ہے۔ اور فرمایا کہ جو کچھ ہمیں ملا ہے وہ فخر اللہ تعالیٰ کے فضل اور آنحضرت صلعم کے شکر ہے۔ برکت کا نیچو ہے۔ چنانچہ آپ ہی سے ایک اہم ایسی فرمائی ہیں۔

کحل بصریحة من عین محمدی صلی اللہ علیہ وسلم تکبارک من علم و تعلم لیس ہر ایک برکت، آنحضرت صلعم کے مقدس وجود سے وابستہ ہے۔ لیکن نہ برکت ہے نہ استناد جس نے سکھایا اور نہ کس قدر خوش نصیب ہے وہ شکر جس نے سکھایا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمائی ہیں: برکت کے منتظر ایک جگہ حقدو زمانے

ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا دعوے آیتاب کی طرح محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کی زندگی پر ہر ایک تجاری دلیل ہے کہ حضرت صدر کے ماضی جاہلی جاری ہے۔ اور جو شخص اس شان میں بھی آنحضرت کی پیروی کرتا ہے۔ وہ بلاشبہ تیرے اٹھایا جاتا ہے۔ اور ایک عبادت کی زندگی اس کو بخشی جاتی ہے۔ نہ صرف خدائی طور پر بلکہ آستانہ بھی صادقہ۔ اس کے اہل ظاہر ہوتے ہیں۔ اور آسمانی مدد اور مساعی برکتیں اور روح القدس کی عارف عادت تا تیرے ہی اس کے شامی حالی جو جاتی ہیں۔ اور وہ تمام دنیا کے انسانوں میں سے ایک مفرد انسان ہونا ہے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اس سے ہر کلام بولا اور اپنے اسرار کا حلال

سکر کی دعوت دی۔ اور بار بار اعلان فرمایا کہ۔

اللہ سے دست لوگوں جو محمد پر کفر کا نکتہ سے لگاتے ہو۔ میرے انکار میں جلدی نہ

کردو کیونکہ میری تکذیب اور انکار سے تم عنقریب

خیر المرسل کی شان کو بڑھانے والے نہیں ٹھہرتے، مگر

خدا تعالیٰ کے حضور ذوال مواخذہ قرار پاتے ہو کہ کوئی

آنحضرت کی پیشگوئیوں کے مطابق اللہ تعالیٰ نے

موجودہ زمانے کی ضروریات کے ماتحت مجھے امام ہدی

اور صبح موعود بنا کر دنیا کی اصلاحی اور روحانی

راہ نمائی اور دین کے از سر نو غلبہ اور سر فزائی

کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ ہر مٹن آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کا پیش پہ اور یہی آپ لوگوں کو

حضرت خیر المرسل کی سہی پر دی اور کامل امتیاع

کر کے دین دنیا میں عزت پانے کی مشارات دیا ہوں

کیونکہ خدا تعالیٰ کا قرب پانے کے لئے آج بھی

ایک راہ مستقیمہ ہے آپ کے فرمایا کہ میرا مقام ایک

عالم اور اچھی کا ہے۔ اور مجھے جو بھی روحانی مقام بخش گیا ہے۔

وہ میرے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہے۔

کیونکہ در حقیقت اس میں بندگان اسی کی ہے جس کا میں آقا اور

خداوم ہوں۔

حرف آخر

چنانچہ آج ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں کہ اسلام اور اجمیریت کی کامیابی اور غلبہ عمومی حالات اور بادبرد قدم پر مشکلات کے مشرق و مغرب میں روز افزوں ترقی کے وعدے پورے ہوتے

پہلے جا رہے ہیں۔ اور آج اس بادی کشمکش کے دور میں جبکہ دنیا ایک ذہنی انتشار میں مبتلا ہے۔ توشیح کے حقیقی امون و سلامتی کے لئے سوائے اسلام سے تباہی ہونے کے اور کوئی راستہ نظر نہیں آ رہا۔ اور اسلام کے مخالفین بھی اسلامی اصولوں کی وقت

پر نظر ابر کھتا اور اپنے عقائد و معارف کھوٹتا ہے۔ اور اپنی نعمت اور عنایت کی کھینچی ہوئی علامات اس میں نمودار کر دیتا ہے۔ وہ اپنی نفسی ہوسیں پر اتا رہتا ہے۔ اور اپنی کشتیں اس میں لٹک دیتا ہے۔ اور اپنی رو بہیت کا بیڑہ اس کو بنا دیتا ہے۔ اور اس کی زبان پر صحبت جباری ہوتی ہے۔

اور اس کے دل سے نکلتے لظیفہ کے چٹھے نکلنے ہیں۔ اور پوشیدہ جنبہ اس پر آشکارا کے ہاتھ ہیں۔ اور خدا تعالیٰ ایک عظیم جلالی اس پر فرماتا ہے۔ اور اس کے نبی تریب ہوجاتا ہے۔ اور اس کی نسبت اور اس تمام

حجت کی حریف سے کئی ہزار رحمتی شدہ خط البشیا۔ یورپ اور امریکہ کے نامی مخالفوں کی طرف روانہ کئے گئے۔ تاکہ کسی کا یہ دعوے ہو کہ روحانی حیات تجلیز امتیاع خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے ہی اور ذریعہ سے ہی مل سکتی ہے۔ اور وہ اس عاجز کا

مقام ہے۔ اور اگر یہ نہیں تو طالب حق منہ کہ بکھڑے برکات اور آیات اور نشانوں کے مشاہدہ کے لئے حاضر ہو۔ لیکن کسی نے مدق اور نیکی ہی سے اس طرف رخ نہ کیا۔ اور اپنی گرفتار کشتی سے ثابت کر دیا کہ وہ سب تار کی

میں گسے ہوئے ہیں۔ . . . اب غور کے دیکھ لو کہ روحانی زندگی کے تمام حباد دانی جتنے محض محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی فطیہ دنیا میں آئے ہیں۔ حضرت مسیح سرخورد علیہ السلام نے جس طرح اسلام کے مخالفوں کے سامنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت اور اسلام کی صداقت میں اپنے وجود کو پیش کرتے ہوئے مقابلہ کیا یا۔ اسی طرح زمانے کے کم نظر مخالف علماء اور کلامی غور

یونانہ خلیفہ اسیرج الثانی متعنا بطول حیا کی صحت کے متعلق مختلف مقام میں اجتماعی دعائیں اور صدقات

حیدرآباد دکن

تین تاریخ ۱۹ راکت۔ سنت انوار کی درمیانی شب کو مجلس خدام الاحمدیہ لیدر آباد دکن کا ایک خصوصی اجتماع احمدیہ جوبل ہال میں ہوا۔ جس میں ہم کے توب اراکین نے شرکت کی۔ سزاغشاہ نماز تہجد اور نماز فجر یا عت ادا کی تکمیل میں جن فضیلت سے نہایت درد اور الحاح کے ساتھ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بنوعہ العزیز کی کامل شنائی اور درازی عمر کے لئے دعائیں کی گئیں۔ اور تھکانے قبول فرمائے آئیں۔ فکرمحمد صادق قائد مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد دکن۔

ہسلی

حضرت اقدس کی صحت کے لئے اجتماعی دعائیں جاری ہیں۔ اور کچھ رقم بطور مدد جمع کر کے ایک خوب طالب علم کو کتب سہیہ کو دی گئی۔ اللہ تعالیٰ حقوق انور کو جلد صحت یاب فرمائے۔ آمین۔

شموگہ

علاوہ سلام نمازوں میں حضور اقدس کی صحت و سلامتی و درازی عمر کے لئے دعاؤں کے سہنتہ میں تین بار اجتماعی دعا سونائی گئی۔ اور کچھ مدد کی رقم فراہم کر کے بعض غریبوں کی امداد کی گئی۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین۔

سارگ

حضور اقدس کے لئے دعائیں کی گئیں۔ اور کچھ صدقہ جمع کر کے غراب میں تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور اپنے فضل سے حضور جلیل کمال شفا عطا فرمائے۔ آمین۔

سورج

حضور کی صحت و درازی عمر خیر کے لئے التزام ہے۔ دمسایہ کی جاتی رہیں۔ اور کچھ رقم جمع کر کے بطور مدد غراب کو دی گئی۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین۔ رنوٹ:۔ مؤرخہ انڈیا کے چاروں مقامات کی رپورٹس عسالتہ مسیوہ میں متعین سند سے سببغ حکوم مولوی سراج الحق صاحب کے مکتوب سے حاصل ہوئی ہیں۔ تجبر اھذا فکنا احسن انجیذ اھم

اللھوم صل علی محمدی و علی آل محمدی و بارک وسلم

نکاحی

ادارے کے لئے ایک کو عدالت میں پیش کیا گیا۔

غیر مذہب کے بارہ میں حضرت رسول مقبول ﷺ کی مبارک تعلیم

انکر حضور کا اپنا تعالٰی

محمادی جہیں نبی آستانہ
آپ پر سجدہ نہ ہو رہا ہے جب ہم
اسے آپ کو ایک ایسے کامل رسول مصلیٰ
عظیم وسلم کا جس پاتے ہیں جس کی تعلیم و
اصول علیہ اور علمائے کبار ہیں۔ جس نے
عالم جہلت میں ایک عظیم انقلاب برپا
کر کے دروس تو میری یاد اور مصلحت و
گراہی میں شہک انگیزوں کو حراہ مستقیم
دلکھا یا۔ ہاں ہاں! وہی رسول انکی
جسے اللہ علیہ وسلم جس کے اطلاق سزا
جس کی عنایت و پاکیزگی، جس کے
عفو و درگزر اور جس کے رحم و
شفقت نے وحشی مانا انسانی کو اپنا
گردیدہ بنا لیا جس کی توت تدریجی
ذوق کے پیاسے ان توں عجت و ادوت،
جزیرہ ایشیا اور مصر و رومی و سادات
پیدا کیا۔ جس نے علی، اطلاق، تمدنی و
معاشرتی زندگی کے کسی بھی پہلو کشندہ
کام نہیں چھوڑا۔ اور اس کی سیاسی دنیا
کو اسلام جیسے نعل دامن کے مذہب
کا جسام پیش کیا۔ اور جو اس کے اس
جسم مذہب کو محضرت صلعم کی غیر مذہب
سے حسن سلوک کے بارے میں پیش
کردہ تعلیم و لغز ای جا پانگھا دیتے ہیں
اور دنیا کو اس انفراد پر مجبور ہونا
پڑتا ہے کہ وہ اسی اسلام ایک برحق اور
عالمگیر مذہب ہے۔ یہ جرد و اکراہ کو روا
نہیں رکھتا۔ اور مذہب کسی مذہب کا ٹخن
ہے۔ چنانچہ ان اصول و قیامات کو درج
ذیل کیا جاتا ہے جو آپ نے غیر مذہب کے
بارے میں ارشاد فرمایا ہیں اور انصاف
زبان سے فرمایا بلکہ اپنی عقل کر کے یہ
ثابت کر دیا کہ اسلام دیگر مذاہب
سے دوستانہ تعلقات کا خواہشمند
ہے۔ اور کسی مذہب کو حقارت و تفریق
کی نظر سے نہیں دیکھتا۔

بڑھانے کا تعلق فرمائی ہے۔ آپ
نے والدین کو مؤمنوں جیسا
انزل الیک و ما انزل من
کتابک و بالآخر خیرہم لیسوا
کی تعلیم دے کر یہ واضح فرمایا کہ ایمان
اس وقت تک تکمیل نہیں ہوتا جب
تک کہ تمام کتب الہیہ النامیہ پر
مجملہ ایمان نہ لایا جائے۔ اسی
طرح آپ نے یہ اصل ہی مقرر فرمایا
کہ ہر مذہب اپنے اپنے وقت پر سچا

زندگ کہ جن من فی الادیب
جہتہا۔ انا لست نکرہ الناس
حتی ینکرنا مشرکین وہ وکوا
شکاء کفکذ کمد جمعین ط
لصنی اگر خدا تعالیٰ جبر کرنا چاہتا تو
سبک ہدایت کے قبول کرنے پر مجبور
کر دیتا۔ چیرہ انداز تعالیٰ نے ان
کو قبول ہدایت میں آنا اور دکھا ہے۔

کیست الیہ و علی شہی
کا پروردگار آپ نے یہ تعلیم
کی ہے کہ پھر حوائج فی دخل العافی
کے ہر مذہب میں کچھ نہ کچھ اچھی باتیں
موجود ہیں۔ جس سے انکار کرنا
عقلماندان کا کام نہیں
ہر قوم کے بزرگوں
کا ادب

اور امن شکن رویے پر اگر غور کیا
جائے تو سب سے بڑی وجہ اس کی
یہ معلوم ہوتی ہے کہ ایک حد تک
دوسرے دوسرے کے بزرگوں کے
ادب و احسان کا خیال نہیں رکھتا
اور ایک دوسرے کو جھوٹا عقو کرتے
ہوئے اپنی اپنی جماعت میں نفرت و
حقارت کی چنگاری سگادیتے ہیں نتیجہ
الذی عناد کی بھلیاں غریب امن کو جلا
ڈالتی ہیں۔ محضرت علی اللہ علیہ وسلم کا اس
قدر احسان عظیم ہے کہ آپ نے اس
جڑ کا پھیلنے کی روک تھام کی اور اسی
تعلیم سے اسے جاتی ہے۔ آپ نے
غیر مذہب سے خوشگوار تعلقات
بڑھانے اور دنیا میں امن عالم
کی دیواریں استوار کرنے کے لئے

ایک اصول یہ مقرر فرمایا کہ ان کے
بزرگوں میں بھی مناقب و خوبیاں پائی
جاتی تھیں۔ اور دیگر مذہب میں بھی خدا
کے بزرگ و بیدہ انسان فیضان رسالت
سے فیضان ہو کر اصلاح خلق
کے لئے مبعوث ہوتے رہے ہیں۔
اور ان کا ادب و احسان کو نہ پریم
فرض ہے۔ اس بات کا یوں اعتراف
فرمایا کہ اللہ باری تعالیٰ
قدسیسمین و کرمہبنا ما واکھم
لا یستکبرون (مائدہ ص ۱۱)
یعنی غیر مذہب میں بھی ایسے لوگ
موجود ہیں جو اوتوں کو کھٹکھٹ کر
بارگاہ الہی میں گرا گرتے ہیں۔ اور
بعض حد درجہ خصلت ہی اور ان میں
تجزیہ نہیں پایا جاتا۔

محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

ہمیں بڑا غم ہے کہ جس نبی علیہ السلام کا ہم نے
دامن پکڑا ہے خدا کا اُن بڑا ہی فضل ہے۔ وہ خدا تو نہیں مگر
اُس کے ذریعے ہم نے خدا کو دیکھ لیا ہے۔ اُس کا مذہب
جو ہمیں طالبِ خدا کی طاقتوں کا آئینہ ہے۔ اگر اسلام نہ ہوتا تو
اس زمانہ میں اس بات کا سمجھنا محال تھا کہ نبوت کیا چیز ہے اور کیا
معجزات بھی ممکنات میں سے ہیں اور کیا وہ فالون قدرت میں داخل ہیں۔
اس عقیدے کو اسی نبی کے دائمی فیض نے حل کیا اور اسی کے طفیل سے
اب ہم دوسری قوموں کی طرح صرف قصہ گو نہیں بلکہ خدا کا نور اور خدا
کی آسمانی نصرت ہمارے نثار حال ہے ہم کیا چیز ہیں جو اس شکر کو
ادا کر سکیں کہ وہ خدا جو دوسروں پر مخفی ہے اور وہ پوشیدہ
طاقت جو دوسروں سے نہیں درنہاں ہے وہ ذوالجلالی خدا
محض اس نبی کریم کے ذریعے ہم پر ظاہر ہو گیا۔
(مفسرین علیہ السلام ج ۱ ص ۱۰)

اس لئے آدمی غیر اس کا حق ہے
جس کو عین ظلم اور خلاف احکام
خدا وندی ہے۔
تمام کتب سماوی
آپ نے خلیفہ
مذہب کی نسبت
اپنے پیروں میں
نصرت و حقارت کے جذبات پیدا
نہیں کئے بلکہ ان سے محبت و انوت

غیر مذہب میں رسولوں کی آمد
کا یوں اعتراف کیا کہ و ان من
اشہ بالآخرا خلیفہ استخیر۔
یعنی دنیا میں کوئی ایسی قوم نہیں ہے۔
جس میں خدا تعالیٰ کا پیغامبر لوگوں
کو یوں سے ڈرانے کے لئے مبعوث
نہ ہو۔ کہ لکن کلمتہ حق
کلن احمہ و رسولک ان اشد ذرا
اللہ و اجدک لیکم الا ظنوت۔
یعنی اللہ تعالیٰ نے ہر قوم میں
ایک ہادی و رہنما بھیجا ہے تاکہ
وہ لوگوں کو عبادة اللہ را بقناہ
غیر اللہ کا حکم دے۔

آزادی
غیر کہ ان کا حق تزار دیا ہے اس
بارے میں آپ نے یہ تعلیم میں فرمائی
کہ لا اکرنا فی الادیب یعنی دین
میں جبر و تشدد نارا دیا ہے۔ من
تساو و کلمتہ من و من متساو
انکب کفر۔ کہ مذہب کو چھوڑ کر
اعتباری چیز ہے۔ جو چاہے ان
لانے اور جس کی طبیعت کو ناگوار کرے
وہ بے شک انکار کر دے۔

ترجمہ القرآن ہندی نظر ثانی کے لئے ایک ماہر عالم کی ضرورت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اندھا ناطق نے کی ہدایت کے ماتحت نظارت ہذا کے زیر انتظام قرآن کریم کی ہندی ترجمہ مولوی نور شہید احمد صاحب بریلواڑ کر رہے ہیں۔ چونکہ یہ ایک بہت اہم کام ہے۔ اور ترجمہ اور زبان کی خامیوں کو دور کرنے کے لئے ضروری ہے کہ کسی ایسے عالم سے اس کی نظر ثانی کروائی جائے جو ہیک وقت ہندی اور عربی کا عالم ہو۔ اور کا فی تجارت اور تجربہ رکھتا ہو۔ اس لئے تمام جماعتوں سے درخواست ہے کہ اگر ان کے علم میں کوئی ایسا عالم ہو تو فرما وہ احمدی ہر یا خیر احمدی یا غیر مسلم) تو نظارت ہذا کو اطلاع دی جائے۔ نیز ایسے عالم سے بات چیت کر کے یہ بھی معلوم کیا جائے کہ وہ اس کام کے لئے کیا ہر یہ لیں گے۔ فی بارہ باسار سے قرآن کریم کے لئے۔ جیسے بھی ملے ہر اطلاع دی جائے۔ نظارت اس پر غور کر کے آخری فیصلہ سے اطلاع دے دی جائے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

شکریہ اور درخواست

مکرم محمد لطیف صاحب ابن حاجی محمد امراہ صاحب کا ہر سے تعلیم الاسلام قادیان کے نام پر "باک" رسالہ ہندی ایک سال کے اجراء کے لئے شکریہ دینے وغیرہ بھیجوا یا ہے۔

مکرمی لطیف صاحب کو اپنے کاروبار میں بوجہ رونا و دکاؤں کا سامنا ہے اور ان کے ازالہ کے لئے ان صاحب سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب روناؤں کو دور فرما کر ان کے کاروبار میں برکت ڈالے۔ آمین۔

ناظر تعلیم و تربیت قادیان

امتحان اسلام کی دوسری کتاب

برائے ناظر الاحمدیہ بھارت

بتاریخ ۱۰ ستمبر ۱۹۵۹ء

ناظر الاحمدیہ بھارت کا امتحان اسلام کی دوسری کتاب مورخہ ۱۰ ستمبر ۱۹۵۹ء قرار پور ہے۔ صدر کونسل امارت اور سرکاری ملازمت والا احمدی اپنی جگہوں کے نام ملاحظہ فرمائیے تاکہ وہ اسے بروقت بھیج سکیں۔ ابھی دو تین جگہوں کے نام موصول ہوئے ہیں۔ جس جگہ جو نام نام نہ ہو یا ان سے بچیاں اپنے نام خود بھیج رہی ہیں۔ اول دوم آگے چل کر کو نام دیا جائے گا۔ صدر کونسل امارت اور کونسل قادیان

چند جلسہ سالانہ کی سو فیصدی ادائیگی جلسہ قبل ضروری ہے

چندہ جلسہ سالانہ کی طرف سے غائب کردہ لازمی چندوں میں سے ہے اور انکی وصولی کے متعلق یہ گزارش ہونی چاہیے کہ جلسہ سالانہ سے قبل پورے طور پر جو بائے تاکہ ملنے انتظامات کے لئے جو اخراجات ضروری ہیں وہ بروقت جوئیں۔ اور جلسہ سالانہ کی ضرورت کے لئے جملہ چندوں کی اشیا خریدی جا سکیں۔

جلسہ سالانہ میں اب صرف تین ماہ کا عرصہ باقی ہے۔ لیکن اس میں چندوں کی رفتار تمامال بہت سست اور غیر تسلی بخش ہے۔

جملہ چندوں کے چندہ داروں کو جلد چندہ سالانہ کی سو فیصدی وصولی کا بندوبست کرنے کی طرف متوجہ ہوں۔ مبلغین صاحبان کی خدمت میں بھی گزارش ہے کہ وہ اپنے اپنے وعدہ میں چندہ سالانہ کی ہر وقت ادائیگی کی دستوں میں شریک بن جائیں اور کوشش فرمائیں کہ تمام اجباب جو عمت سالانہ قبل اپنا چندہ جلسہ سالانہ کو کریں۔ اللہ تعالیٰ اجملہ دستوں کو اپنی توفیق عطا فرمائے اور ہم سب کا فلاح و ترقی فرمائے۔ ناظریت امان قادیان

جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

بتاریخ ۱۴ ستمبر ۱۹۵۹ء

حسب دستور سابق اس سال جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیے

مورخہ ۱۴ ستمبر ۱۹۵۹ء

کی تاریخ مقرر کی گئی ہے جملہ صدر صاحبان اور سرگڑیاں تبلیغ کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ ان دن ایسے یہاں ایک جلسہ کا اہتمام کریں۔ سیدنا مولانا حضرت رسول عوی صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ سے اپنے مسلم و غیر مسلم اجباب کو واقف و آگاہ کریں اور اس پاک موضوع پر انہیں اپنے خیالات کے اظہار کا موقعہ مہیا کریں تا دنیا کے اس محسن اعظم کے متعلق عوام میں پھیلی ہوئی غلط فہمیاں دور ہوں۔

اس موقع پر ہر ایک کو شکریم کرنے کے لئے ڈاک خرچ بھیجوا کہ دفتر تبلیغہ من سرب لہر پورہ سنگ ایما ہے۔ اور بعد ازاں جلسہ اس کی کارروائی کی رپورٹ نظارت ہذا میں ارسال فرمائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

امتحان رسالہ مبارکات اللہ

نظارت تعلیم و تربیت قادیان کے زیر اہتمام رسالہ "برکات اللہ" کا امتحان ۱۵ ستمبر ۱۹۵۹ء کو منعقد ہونے کا پروگرام بنایا گیا ہے۔ یہ رسالہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف لطیف ہے جو صرف ماہرین و مشفقین بناسنت جامع سے جس میں "دعاؤں کی قبولیت" کے موضوع پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور سرسبز احمد خان صاحب کے فیاضات کا رد اور قبولیت دعا کا عمدہ پیرا میں شوق دیا گیا ہے۔

اس وقت بیکر مادی دنیا اللہ تعالیٰ کے وجود سے بے خبر اور دہریت کے رنگ میں رنگین نظر آتی ہے جو اردو عقائد کی طرف میں ان کی توجہ نہیں اور وہ قبولیت دعا کے بھی تاکی نہیں رہے۔ ان حالات میں ہماری جماعت پر فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف "برکات اللہ" کا مطالعہ کر کے اپنے ایمان و یقین میں بھی جلا پیدا کریں اور خدا کے شکر و حمد میں مشغول ہوں۔

متاثر لوگوں کے فیاضات کا بھی ذکر کریں۔ میں اجباب جماعت کو اس رسالہ کا فروغ دینا کرنا چاہیے اور زیادہ سے زیادہ امتحان میں شریک ہوں۔

جملہ صدر صاحبان و سرگڑیاں تعلیم و تربیت قادیان کے نام سے درخواست ہے کہ وہ کوشش فرمائیں کہ اس امتحان میں جملہ اجباب جماعت شریک ہوں اور صاحب ہونگا کہ اس رسالہ کو اس جماعت میں دیا جائے تا ناخواندہ اجباب بھی اس کے مضمون سے آگاہ ہو جائیں اور اس ماہ کے آخر تک دفتر کو امتحان میں شریک ہونے والوں کی اطلاع کے کرمون زیادہ ہیں۔ یہ رسالہ شہداء احمدیہ کو فروغ و ترویج سے صرف نہیں بلکہ ڈاک فروج اور پیننگ خرچہ مزید جاری رہا۔ ناظر تعلیم و تربیت قادیان

سلسلہ عالیہ مہاجرین متعلق ہر قسم کی کتب ہمیشہ اپنے توفیق نہ بھڑا کر

ہر بیت ارزاں قیمت پر طلب فرمایا کریں۔ ہر دست آگے نئے پیسے بھیج کر سنگداریں۔ اٹلج۔

مہاجر احمدیہ بک ڈپو صاحب راجن احمدیہ قادیان

